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Magyarország cs Erdély. 
Idvcziílt Hermina es. kir. Fö- 
lírrczcg asszony költ tetemeinek 

letétele.
0 Vannak az éleiben pillanatok, mellyck 

minniagunkkal bizonyos rendkívülit vétetvén észre, 
keblünkben közös az öröm vagy fájdalom, melly- 
ben a szinlcstelen természet utján vetélkedve osz­
tozunk. A részvét e pillanata a monarchia főváro­
sából le és föl szertetekintve Budapesten mintegy 
testesült, ’s összeolvadt hangon hallata a fenséges 
Nádor leányának, Hermina (Amalia, Mária) fú'hg- 
asszonynak gyászos kimúlta iölött kínos fájdalom­
egyesítette szavát. A magyar nemzet tisztes-agg 
Nádorát, ’s fenséges Családját sajátjának tartva, 
hő vonzalommal ragaszkodott mindig boldogítójához, 
’s örvendett örömei, búba merült fájdalmai fölött. 
Minden családatya , testvér vagy csak barát is iel- 
fogja a fájdalmat annak veszteségén, kihez bármi 
tekintetben közelebb állott; s midón a fenséges 
Nádor , István iőherczeg fijával hason kedvessegü 
leányát—ez utóbbinak iker testvérét — elte legvirág­
zóbb szakában elveszte, az ebből eredt iszonyú fáj­
dalmat azon kipótolhatlan veszteség neveli, hogy a 
boldogult főherczegasszony volt az, ki az isteni 
gondviselés által az idő és események terhes súlya 
alatt elaggodt fenséges atyjának leggyengcilebb , 
leghívebb ’s bizonyára legtöbb enyhülést szerző ápo­
lására rendeltetett. O—az idvezült volt az,ki rend­
kívül szeretett testvérének közjóra szentelt eletet 
öröm vagy fájdalom környezte terhes szakaiban 
azon részvétet bizonyította volna, melly az örömet 
sokszorozva nevelni, a fájdalmat tetemesen eny­
híteni szokta. Ks Ö nincs többé! A magyar Nem­
zet , melly imádott Nádorában él a legszebb jöven­
dőnek, természetesen ez így Öt is közel sújtó vesz­
teségben milly élénkül osztozik, tanúsítja azon ki- 
momlhatlan részvét, mellyel képében a siralmas 
hely színén Budapest kifejte. A dicsőül! l'ő her- 
ezegasszony holt testének legfőbb rendeletre a bu­
dai kir. lak főlicrczegi sírboltjába óhajtott letétel 
végett! szállítása hirére tolongva gyülekezett a so­
kaság, ’s a téli idő daczára is—nem tudva ameg- 
érkezés gyász óráját — naponkint órákat töltc szo­
morú várakozásában a boldogult iránti tisztelet s a 
fenséges család iránt tanúsítandó részvét bizonyítá­
sára; mig végre f. hó 1!) —■ 20ik közti éjjelén a 
szinte minden felszólítás nélkül Buda fővárosa ré­

széről Duda-újvidéknél kiállolt polgári Iovaskalo- a 
na-csapat és nép kíséretében megérkezett az híve- | 
ziillnek holt teste minden rendű ’s osztályú lakos- j 
ságnak szint olly mértékben érzett köz fájdalmára , 
mint éltében láttatásával tapasztalt köz örömére;
’s bár az udvari jelentés tartalma szerint holt te- i 
léméi azonnal teljes csendben voltak a sírboltba le­
teendők , Nádor ő Fensége inindazáltal engedve az 
üdvözölt főherczegasszonyt még egyszer bárcsak 
holt (elemiben is látni óhajtóit közkívánatnak, te­
kintve ezt egyúttal a főherczegi család iránti sze­
retet és hajlandóság újabb bizonyságának, ke­
gyesen megrendelni méltózfatoff: hogy fenséges 
leánya holt tetemei február 20kai délutántól más­
nap délutáni 2 óráig a királyi palota templomában 
köz szemléletre kitétessenck. A közös részvét lel- ; 
kesítelte sokaság nem ment ez alatt, de tódult egy­
kori büszkeségének végső üdvözletére, ’s a foly- j 
vast több ezer látogató hangjai egyértclmiileg tol­
mácsiák a közös fájdalmat;—még a legalsóbb ren­
dűek is, ismerve a boldogult leereszkedő nyájas­
ságát , szelíd lelkét, magas erényeit saját gyerme­
küknek siratva nézték a korán elhunyt fenséges 
Szűz holt tetemeit, mellyck azé végre kellő disz­
szel készült, ’s katonai és polgári őröktől, va­
lamint udvari személyzettől, ’s több egymást fel­
váltó 's e végre önmagokat ajánló ifjú hivatalno­
koktól környezett halotti ágyon kitéve valának; dél­
után 4 órakor a herczegprimás állal a fenséges 
udvar személyzete, ’s több egyházi, világi ’s ka­
tonai főrendüek jelenlétében a holt test , bősze,n- teltetven , a sírboltba Kcoves anyja —a nádor Tótig 

AnliíilMifirnhnrír-Snhauni-
borg Hermina Ö cs. kir. főhgsége mellé tétetett örök 
nyugalomra; ma pedig idvezült fenséges személye 
fölött a királyi lak templomában reggeli 10 órakor 
hasonlóan a herezeg- prímás, 4 püspök, ’s több 
egyházi személy segédszolgálata mellett mutatta he 
az Egek urának az engesztelő szent miseáldozatot, 
melly”alatt az illőleg gyászbanlévö egyházi, világi, 
’s katonai méltóságok, és főbb rendűek, királyi 
hivatalnokok, megyei, városi s egyetemi ható­
ságok, ’s egyéb lakosok példás részt vettek a gyá­
szos ájtatosságban; szíveikben könyörögvén a Min­
denhatónak , hogy engedve a fenséges Atyának 
csak ’s egyedül az ausztriai uralkodó háznál tün­
döklő vallásosságban kereshető enyhülést, adja: 
hogy e Nemzet — mollynek szerető tiszteletét olly 
kimondhatlan mértékben bírjaörömére ’s javára 
magas erényei örököseiben folyvást vele éljen. Bu­
dán febr. 22. 1842.

Osztozunk mi is cs milliók szíve osztozik e 
fájdalomban; ’s a tisztelt Beküldő által nyilvání­
tott óhajtás valósulását az Egek urától imádva kér­
jük.—Még azt jegyezvén meg, hogy ő cs k. Fen­
ségének , országunk Nádorának mindkét Hitvese , 
és korán elhunyt kedves Magzatai is magyar honunk­
ban vannak eltemetve,—Fönséges Nádorunk család­
ja, hozzá legközelebb álló zálogait anyaföldünknek 
adta át, — hogy a kik velünk ’s érettünk éltek — 
a kérlelhetlcn sors szabta nyugalmat is körünkben 

I leljék föl !

f Pest, febr. 23. 1812.
Ilulnihís. I.

Eszó olly eszmét fejoz-ki, mellyel a politikai 
szótárban már magánál az eszme határzallanságá- 
nál fogva tökéletesen körülírni nem leltet. Mi a 
haladási vágyai „jobbravaló törekvésnek“ nevez­
zük; 's miután illy ösztön mind az egyesek, mind 
a polgári társaság természetében gyökerezik,cso­
da é, hogy mindenki haladni kívánván, eszó olly 
divattossá vált, miszerint majd mindenki ajkaiul I halljuk hangzani?

Az egyesek haladása, vagy nzonlökélctcsí- 
tési vágy, melly bennünk létezik, politikai érte­
kezésünk tárgya nem lehetvén, erről, iigyelmező- 
leg a polgári társaság kötelcsségirc;— az ügye­
sek állal pedig méltán követelt jogaikra nézve 
csak azl jegyezzük meg: hogy az első feledi hi­
vatását, ha nem munkálkodik arra, hogy a kitű­
zőit czél clércssék, — jogai körét pedig álhág­
ja , ha az egyesek szabad mozgását jobban kor­
látozza , mint ezt a polgári társaság czéljai meg­
kívánják. —

Mi a polgári haladást illeti: nem tartjuk fö­
löslegnek, sőt a jelen időszakban, mellyben vá­
gyók vágyakat, tervek terveket, uj haladási esz­
mék újabbakat sebes villáinkint követnek, melly­
ben olly gyakran a haladásnak helyét változási 
viszketegség, a megfontoló józan kiszámolásét 
forróláz bitorolja, illy időszakban, mondjuk, szük­
séges is, hogy némelly főelvek 's alapszabályok 
iránt tisztában legyünk, mellyck clmellözésóvel a 
haladás nem valódi haladás, hanem a mi ezzel 
olly közel áll haladási névvel ezimzett viszalé- 
pés Haladni akarunk mi is, és épen mivel ha­
ladni akarunk, óhajtanánk felállítani olly valamit, 
a mi haladási mozgalmunkban úgy szolgálna, mint 
szemnek a] mikroscop, mint tengerésznek az irány­
tű, mint számtannak az egyszer egy; cs ha ezen 
czóll a slatusgepezet complicált állapotja miatt e 
lapok keskeny köre, vagy erőnk gyengesége 
miatt tökéletesen cl nem érhetjük is, annyit azon- 
jeszlcndo1 elvek méltánylása ébresztvén a gondol­
kozó tehetseget, fognak találkozni ollyanok, kik 
ekkorig minden úgy nevezett haladási kérdés me­
leg felfogásában egyedül a szépen hangzó szavak 
hatalmától, vagy szivük meleg érzelmitől vezé­
reltetlek ; a kik azonban a tárgy fontossága föl­
ébredt érzetében ovalosbak lesznek, szavak és 
szivük érzelmén túl többet kivánatulók; — és ha 
majd a szavak ideje lepereg, 's ha a szív meg­
szűnik az ész kormányát vesztve uralkodni, ’s ha 
mi éhez bármi csekély részben járultunk, jutalmaz­
va lészen munkálkodásunk, „mert változtat­
ni u gy an kc vc sbe t I o gunk, de tü b- 
bet haladni.“

Szeretik némcllyok azon kérdést tenni: váj­
jon az anyagi vagy szellemi haladásnak van é el­
sőbbsége? — Mi ezen felsobbség iránti harezot 
érdekesnek nőm tarthatjuk, mert bármellyik rész­
re hajolna is a speculativus okok lúlnyomósága, 
annyi bizonyos, hogy hijányink érzete szellemi s 
anyagi haladásra ösztönöz; itt csak azt óhajtjuk 
megjegyezni, hogy munkálkodásainkban egyiket 
se feledjük; kölcsönös viszonyban munkálkodik 
egyik a másikért; s mind kettő ezeí is , eszköz 
is. Nem mellőzhetjük el azonban nyíltan kimon­
dani azon tapasztalásunkat, hogy hazánkban ki­
vált a szellemi haladásban, ’s éppen olt, hol 
legnagyobb óvatossággal kellene a tervekkel föl­
lépni, ott felejtjük még is leginkább azon méltá­
nyos, sőt szükséges tekinteteket, miket minden 
haladási kérdésben szem elölt kellene tartanunk|, 
— mert ha minmagunk hite is nz, hogy a szel­
lem azon isteni szikra, melly a polgári testületet 
áthatva, csudakép munkálkodhatni; de tapaszta­
lásunk egyszersmind szomorún tanít,hogy ez gyak­
ran lobbanótíízzé válik, melly dúl s emészt,
's még szerencséseknek tarthatjuk magunkat ez 
cselben, lm szalmalűz, a melly hamar fellobban, 
de könnyen cl is alszik.

Ezeket azért érintők, hogy azon szabályokra, 
miket minden haladási kérdésben szemeink előtt 
óhajtanánk tartatni, mindig figyelmozzünk, de 
leginkább olt, hol figyelmünk mellőzése szellemi 
haladásunkban legkártékonyabb.



Ezeket elölebocsátva igénytelen véleményünk 
szerint, Isű főszabály lenne : ,,fi g' y e l mez ü— 
leg Hazánk jelen állapotjára cs szel­
lemi ’s a n y ági c rcj érc, hal a du i.“ Es igy 
ki [). o. a neveletlen nép-osztálynak bírói vagy 
képviselői hatalmat kíván tulajdonítani, vagy erőn­
ket túlhaladó, bárha cgyébkint hasznos utakat, 
vasutakat, csatornákat ’s a t. nemzeti adózás vagy 
kölcsön utján akar létre hozni, vétkeznék ezen 
szabály ellen, mert oUyanoknak adna egy rész­
ben képességűket túlmuló hatalmat, kikről józanul 
fel kell tenni, hogy legjobb akaratuk mellett is 
e feladásra szükséges tulajdonokkal nem bírnak, 
’s igy játékká válnék a bírói hatalom, gúnynyá a 
képviselés; — más részben pedig olly gyönyörű 
eseményt idézhetne elűbbutóbb elő, mclly fizetési 
lehcllcnséggcl kezdődnék, cs a nemzeti becsület 
elvesztésével végződnék. Ez utolsó tekintetbenEj- 
szakamerika néhány statusinak legújabb esemé­
nyei szolgáljanak intőpéldául, ha valaha c rész­
ben korlátokon túl akarnánk haladni, noha, fájda­
lom, éppen a vállalatok ügyében eldtorig sokkal 
kevesb történt, mint minmagunk óhajtanánk, sőt 
már alkotott törvényeink meghagyásánál fogwa is 
méltán követelhetnénk. Szinte nem keveset vét­
kezünk c szabály ellen, ha minmagunkét elhanya­
golva, hazánk növényeit azért, mert nem külföl­
diek, roszszalva, vagy ollyakat ültetve át, mel­
lyel! gyümölcsei éghajlatunk alatt meg nem ér­
hetnek, olly mesterséget, vagy talán művészetet 
űzünk, mcllyct majmolásuak szoktunk nevezni. 
Szolgáljon ugyan a külföld is kincseivel, mien­
ket szaporitnndókkal, de főleg honunkat tanuljuk 
meg jói ismerni, ’serivel a jelen a múltnak kö­
vetkezménye, ne csak honunk jelen állását, de 
következményekkel, ha valahol bizonyosan nálunk, 
dús múltját isikezdjük külföldi utazásain# előtt ha­
zánkat bejárni, s mielőtt más nemzetek constituliója 
tanulásában búvárkodnánk, tanuljuk minmagunkét 
ösmerni; ’s ha mindkettőt tehetjük, jó, tegyük, 
sőt tanuljuk a világ történetét, geographiáját, 
stalislikáját ’sat; nagy, kimondhatlan nagy kincs
rejtezik ezekben, ha feltalálni tudjuk; azonban lia c tulajdoni rnmmagunwUan nem erom-crn, „
erőnk és tehetségeinkben azon mérleg mutatkoz­
nék, miszerint ezt nem olvasni egyedül, de meg­
tanulni ránk nézve lehetetlen, egy mégis, mit ki­
vált ha saját hazánk dolgaihoz szólunk, méltán 
követelhetnek tőlünk, ’s a mi nélkülözhetetlen és 
pedig : Hazánkat illető tudományok megtanulása, 
és honunk legkisebb ágazatiban ismerése. Óva­
kodjatok pedig uraim ollyaktul, kik az Allgemei­
ne Zeitungból vagy egy kis pampáiéiból tanult 
szép szavakkal cserélik fel a Corpus Juris obseu- 
ritásait, ’s még kérkednek, hogy törvényköny­
vünket soha nem olvasták; ezek honunkat nem 
ismerhetik, ’s ha bár cgyébkint igen okos és be­
csületes emberek lehetnek, — sőt ha embereket 
teremthetnének — ha a lercmlelteket tetszésük 
szerint, mint valami gépmüvet mozgathatnák, ak­
kor még okos politikusok is volnának; — utópiát, 
platói respublicát vagy a törökök harmadik egét 
varázsolhatnák hazánkra; de egy kis hibájuk van, 
hogy emberek, és pedig ábrándozó, ritkán hasz­
nálható ’s ollykor veszélyes emberek; ezekkel bi­
zony mi ugv vagyunk, mint azon orvosokkal, kik 
szép systemákat alkotnak, de betegeik rendre 
halnak. Vraim, Hlyeket orvosokul ne válaszszatok.

Vagyunk ó mi meghívó hazánk bajai gyó­
gyításában résztvenni, vagy nem: ez azon mél­
tánylástól függ, mclly fellépésünket kövclcndi; 
mi azonban jól ismervén erőnk gyengeségét, már 
előre is mondhatjuk: illy valamit nem is igénylünk; 
egyben reméljük azonban törekvéseink sikerét. 
Szándékunk élethíí rajzot nyújtani olvasóinknak 
megyei életünkről, rajzolatainkat pártérdek sem 
nüiiani, sem szépíteni nem fogja; mert kérlelhet— 
len igazság vezetendi ecsetünket, ’s ez által mit 
elérni akarunk , elérni reményiünk, az : hogy ha­
zánk jelcsbjci használandják az adatokat polgári 
testületünk jelen állásának megismerésére ;a bajt, I 
ha mi nem is, fcllalálandják és gyógyszert nyílj- ! 
támlánk majd azok, kikel a nemzet érdemiéit bi­
zodalma felhivnnd; s ha mi is úgy, mint laptár­
saink olly korolly kor konlárkodnánk, ne tulajdo­
ni l lassúk ez nekik és nekünk veikül, — forró sze­
reiéiben fogjuk keresni, és fellelni mentségünket,
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törekvésünk szabályául tévén, hogy szerény ja-j 
vaslalinkat mindig bélyegezze: méltánylása ha­
zánk jelen állapotának, szellemi cs anyagi ere­
jének.

Mii 2dik fő szabálynak szerelnénk tekinte­
ni: „Haladjunk fen ál ló törvényeink 
tiszteletben tartására lie. Ezek alkotmá­
nyos épületünknek lalpküvci, polgári testületünk­
nek organicus részei. A tiszteletlenség hideg ih­
lete, a gúny és gyűlöletesség rágó foga, ha las­
sanhint is, ha észrevehctlcnül is, de annál biz­
tosabban porhanyóvá teszi épületünk köveit ’s kí­
méletlenül gyöngül polgári testületünk alkotóré­
szeit, ’s vajmi csekély vihar szükséges akkor, 
hogy alkotmányunk épülete rommá, 's az clgyen­
gült test, aligismerhclö vázzá változzék. A tör­
vényeink tisztelete iránti szabály véleményünk sze­
rint olly annyira kétségtelen, hogy ezt mi még 
hibás törvényünk iránt is, és azon elválasztó pont­
ban is, midőn ezek változtatni terveztetnek, a 
haladás szent ügye nevében méltán küvctcljük.Ncm- 
de könnyen történik, hogy bármi okoknál fogva 
a törvény változása, a haladási eszme létreho­
zása meg nem történik, vagy későbbre halaszta- 
tik, csodálkozhatni-é akkor, hogy a miről tisz­
teletlenséggel Írottakat olvastunk, a mit szavaink 
's Írásiak által gúny és gyűlölet tárgyává tettünk, 
hogy azoknak végrehajtásában hanyagokat, sőt 
ha különös erő nem fejlődik, ezek teljesítésében 
makacsokat is kényszerittetiinkszemlélni? — De 
ez még tovább terjed, mert tudják, hogy kevés az 
ollyan törvény, mclly egy vagy más osztálynak c 
vagy amaz egyénnek érdekibe no vágjon, ’s ha ez 
áll, főleg kiváltságokon alapult országunk alkotmá­
nyára nézde áll, — és csak nyissuk meg a tért, 
kevés leszen a nem hibás törvény, 's kevés ollyan , 
mellynck végrehajtásában a fenérintelt szomorú 
következményeidül tartani ne lehetne ’S akkor 
majd egy mérges miasma Íratja keresztül észre­
vétlenül az egész, különben is fogékony polgári 
testületet, 's megszűnik azon pietás, mellyel tör­
vényeinkre, mint szabadságaink meg annyi űrjére 
kell tekinteni, és a törvények iránti általános tisz-
tivrverv»£otí0   ‘-<1--—- -Po-q a. j
ingerültség symptomáiban, bár meggyógyítható 
betegségét egyedül, nem pedig kérlclhetlcn halált 
jelentők! Törvényeink és szabadságaink oltárát 
pedig hamis istenségek foglalandják cl; nevei „ön­
kény vagy szabadosság“. — Hazánkat 
illetőleg most egyszer többeket el mellőzve , csak 
azt jegyezzük meg, hogy a jobbágylclken lako­
zó nemesség adózása iránt hozolt 1836: ll.t. 
ez. sok megyében még most hajtatott végre, holott 
más megyéknek hasonállásu nemesei már rég az 
idézett törvény előtt járultak illy nemű terhek vi­
seléséhez ; — a nemzeti színházra tett ajánlatok 
pedig még most sem szedettek be; ’s ezek csak 
éppen most alkotod törvények, ’s nem a Corpus 
Juris avas ohseuritásai; vagy talán rettegnünk kell, 
hogy már a veszélyes láz hazánkat is megszállja?
— Ezt még nem hiszsziik , hinni nem akarjuk , ’s 
jövendőre is őrködni fog feleltünk a gondviselés, 
’s virasztani a nemzet értclmességének csillaga; 
mi minket illet nem feledvén hivatásunk köteles­
ségeit ill is ott is az emlékezetet fcléhresztendjük 
törvényeink teljesítése iránti kérelmünk előterjesz­
tésével, ’s hiszsziik, a szerény kérelem nem fog 
nekünk rósz néven vetetni, és ollykor ollykor si­
ker koronázandja cselekvésünket.

Komoly ’s (alán igen is komoly némellyel! 
szemében az illynemíi hírlapi értekezés; mi azon­
ban nyíltan megváltjuk, hogy politikai lapjaink 
becsét, főleg az illynemíi, ha bár tökélctcslmck 
óhajtott ezikkekbül merítjük, 's remélIjiik, tisztelt 
barátunk Pulszky (P. libán közlőit) szavai szerint 
hogy l. olvasóink nem egyedül a paprikás ételt, 
de a komolyabb értekezéseket is szívesen foga- 
dandják. — Ez bátorít a többi haladási szabályok­
nak jövő lapjainkban történendő előterjesztésére.
— Egyébiránt az elvont (abstract) eszmék jöven­
dőben igen ritkán foglalatúinak cl berniünkéi, tud­
ván, hogy a specialitásokkal hanem olly általáno­
san de biztosabban halhatunk. — Végre egy ké­
réssel fejezzük he mai értekezésünket, elhunyt s 
elvbarátunk gróf Desscw/fy Aurél szavaiban fog­
lalttal: „Ne feledjük, hogy Magyarországban még 
számosak azok, kiknek minden legkisebb hiba,

mellyel a javítások baráti elkövetnek, örvendetes 
ürügy és alkalom a jót is cltaszítani mngoktul, 
és azt mások előli gyűlöletbe ’s gyanúba hozni.“ 1

' I A.l

Nyilvános Imiin ltiiiln|iest i-in- 
livrliliriil ilioz. Azon pénzadományok , miket 
a két .szomszédváros nemeskeblii emberbarátai, liu- 
dapcst két jótékony nú'egyesületének íolszólitása 
következtében , az uj-évi köszöntések megváltásául, 
múlt évi decemberben lefizettek, Dudán 487 IV., 
38 kr , ’s Posten 376 fr, — kr., összesen tehát 
1063 for. 38 krra terjedlek pengőben, mellybcn 
a két egyesület egyenlőn osztozott. — E 
mennyiség Pesten, a télen át különösen 
szenvedő szegény és szűkölködő családok közt 
gondos lélekisméretességgel osztatik el. Budán 
pedig régóta azon gyógyszerek megfizetésére 
használtatnak ez adományok, mikben budai házi 
szegények az egész év folytában, a budai jótékony 
nőegyesület kirendelésére ingyen részesülnek, a 
városi gyógyszertárakból. Így például csak a leg­
közelebb lefolyt 3 evet idézvén, az egyesületnek 
beadatott gyógyszertári árjegyzékek 183t)ben 1081 
fr. 17 kr., 1840ben 1421 fr. 18 kr., l841bcn 
1461 fr. 12 krra rúgtak váltóban, ámbár a díjnak 
mindég csak fele számíttatott föl, mint hogy az il­
lető gyógyszerészek, a szenvedő emberiség iránti 
buzgó részvétből, követeléseik felét elengedni szí­
veskedtek. A gyógyszerek ezen ingyen történt ki­
osztása által gyakran több családban az atya vagy 
anya tartatott meg életben, kik különben szegény­
ségük miatt mulhatlanul elvesztek volna, mi csa­
ládjaikat végső Ínségbe vala düntcmlő. — Minden 
emberbarátnak szivemelő örömére szolgáland te­
liét annak meggondolása, hogy adakozásával szá­
mos szerencsétlen szenvedőnek (őrlettek le bánatos 
könyííi. —

A , Komáromi biztosító Társulat1 részvé­
nyesei , kik eddig is Pesten szokták felvenni az 
osztalékot, magokat ez iránt t Havas József 
urnái, Sebeslyénpiácz 20 i. sz. alatti házában je­
lenthetik.

(Hcvcsllill), -}• Eger február 17kén 1842. 
Némelly érdektelenebb tárgyakat kivéve, a febr. 
14ikei gyűlést ti. P. L. birtokából, előleges bizto­
sítás ólján lefoglalt javakból!, a tömeg-gondnok 
állal erőhatalommal megakadályoztatott kielégítési 
végrehajtáshoz , a váltó-törvényszék kívánta csak­
ugyan ki is rendelt hatalom-kar feletti vita húzta ki, 
Feb. 15én azonban szőnyegre került a papi jószá­
gok felesleget népnevelésre fordittatni indítványozó 
borsodi levél. A tisztválasztás óta ez volt első kér­
dés , melly a megyében jelenleg uralkodó szellem 
kifejtésére alkalmat nyújtott, és noha a’ tanácsko­
zásokban a tisztikar csak kevés részt vett, öröm­
mel tapasztalok, hogy c szellem fontolva halad. A 
levél felolvastalása után az elnök kérdéa KK. és Iliiket 
vájjon a levél érdeméhez rögtön kiváimak-é szóta­
nt ) vagy ennek taglalását küldöttségre bízzák ? A 
szabadabb-elvüek a küldöttséghez utasítást pártolák, 
— többen közölök e küldöttséget olly alakban kí­
vánták , hogy abban minden, ki a gyűlésben szava­
zni tál bir , eldöntőleg részt vehessen — ’s a tárgy 
érdemébe,—ezt mint mondák kellőleg felfogni rög­
tön nem képesek, — nem bocsátkoztak. De a szá­
mos többség a tárgy érdemébe ereszkedvén velői 
okoskodásokkal fejtették meg a borsodi levél irá­
nyát, mclly a népnevelési az általa tán gyűlölt cath. 
papság javai elkobzására orvul kívánja használ­
ni, mi azon körülményből is kiviláglik, hogy a 
kérdéses levélben a népnevelés mellett, — noha min­
dig kétséges,vájjon anyagi jobblét nélkül tanácsosé a 
népnek mélyebb szellemi nevelést adni — igen ke­
vés a papi jószágok elvételére minden lehető ok 
fclvan hozva, továbbá hogy az eltétetni ezélzott ja­
vak eredeti rendeltetésüknek jelen korunkban is 
megfelelnek, mint tanúsítják ezt — mellőzve a ki­
sebbeket—több főiskola felállíttatása ’s a számla- 
Iáit kegyes alapítvány, hogy c javak a nemeslek- 
kcl egyenlő joggal adomány vagy végrendelet út­
ján bírálván, ezek felforgatása, ’s a tulajdoni jog 
alaj) és statusban létezhető természeti (örvények— 
mellyok szerint mindenkinek birtokában biztosíttat­
nia kell—nyilvános megsértése nélkül, cl sem vé­
tethetnek sőt a ezélzott elvétel korunk irányával , 
melly mindenkit gazdagitni inkább, nem pedig ja-
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vaiiól megfosztatni kivan, ellenkezik; nem kíván­
va a repülve haladók sie volo sie jubco jónak min­
dent áldozni,—e levelet, mint melly alkotványos, 
magány es a tulajdoni jog elveivel merőben ellen­
kező javaslatot tartalmaz, nepnevele's ügyében a me­
gyebeli küldöttség már különben is munkálkod­
ván félretétetni es miután a kérdéses levél a 
cath. papságot átaljában sértő, ’s magát a cath. 
Vallást gúnylárgyul tevő, és törvényhatóságokhoz 
illetlen kifejezéseket foglal magában, ő Felségé­
hez Borsod megyének illy gúnyolásoktóli eltiltatésa- 
érf, és a cath. vallás méltóságának fcntnrtásáért fel­
írást tenni, ’s c határozatukat körlevélben minden 
megyének megiratni javaslolták. Ezeket czáfolólag 
,S, L , noha mint mondd készületlenül ’s irigyelve, 
a borsodi levél tartalma felett kárhozfatásokat kön- 
nyelmiileg kimondók, sebes felfogó tehetséget nyil­
vánító , hogy nézete szerint a papi javak mindig 
status tulajdonai ’s intézkedése alá tartozók voltak, 
és hogy ezek nem „szent ne nyúlj hozzám-ok“ ta­
núsítják az eltörlesztett kolostorok O tiszteli a val­
lást és papságot, de a borsodi levél keletkezése 
okaúl alkalmasint az szolgált, hogy, noha a papok 
közül sokan jószágaikat szent ezélokra fordítják, 
vannak azonban, kik ezt nem (eszik; óhajthatni te­
hát, hogy a törvény szerint is népnevelésre szánt 
javak ne legyenek bizonytalan kezelés alatt; itt 
különben sincs elvételről hanem csak szabályozás­
ról szó ; a javaslat nem is alkotmány elleni; sar­
kalatos törvényeinkben pedig már a híd és az avi- 
ticitás némelly körülnyirbálásai; úgy is változást 
szültek; de ezeket a körülményekhez képest változ­
tatni is kell; természeti törvényből ne igen okoskod­
janak , mert ebből igen könnyen megmutatható, 
mi 11 y igazságtalan, ha egy embertár­
sunk bíborban , másik koldus- ron­
gyokban jár; a haladást sokkal hatalmasabb 
árnak tarja, mintsem hogy ennek a tespedők által 
támasztott borzadalmas képzetük gátot vethetne; a 
cath. vallást és papságot érdeklő gúny elhallgatá­
sát javasolta azon okbul, mert Borsod hasonló visz- 
szatorhissal élhetne! (?)—-Megjegyzendő, hogy a 
borsodi levél bármiliy szinti pártolóji gúnyos ki­
tételeit helytelen ’s illetlennek nyilvánították , sőt 
volt ollyan, ki e kifejezések [lecsúszását, a me­
gyét védőleg a jegyzői hivatal szarvas hibájának 

I tulajdonította. Miután a borsodi levél félrcfételirc so­
kan, ezt egészen pártolólag S. L. kiviil csak N, A. 
szólották, néhányan küldöttségreutasitandónak vél­
ték, ^a mérséklet és szomszédi barátság fenlarfá- 
sa tekintetéből szelíd határozattá lön. A borsodi le­
vél, azon jegyzőkönyvi megjegyzéssel, hogy a ben­
ne foglalt cath. vallási elveket gúnytárgyúi tevő ki­
fejezéseket e kettős megyék Rendéi kedvetlenül vet­
ték , félre tétetett.

A tanácskozás végén, midőn a végzés kunon- 
datása után ellenőrködőleg felszólalni kívánó úr első 
szavai nem helyesléssel fogadtattak, hallottunk egy 
szót, szemrehányó ’s tán magában fenyegetést is 
foglaló szót; habár az igen tisztelt úr jeles észte­
hetségeit , ’s ügyes tollát örömmel elismerem ’s bé­
ke és kölcsönös bizodalom létrehozására törekvő 
akaratját hiszszük is — de erre törekedni minden 
józanul haladónak tán kötelességed — nem tulajdo­
níthatunk ékesszólásának vagy tollának Heves je­
lenleges békéjét felzavarható erőt és hatalmat; és 
nem vagyunk hajlandók háladatosságból véleménye 
pálezája alá annyira hajolni, hogy érzetünk kife— 
jezhetése is tőlünk tiltva legyen.—Csanád mészár­
székek eltörlését indítványozó levele mint tulaj­
doni jogba vágó, félre tétetett. —

l’ebr. 17. a szatlimári pontok megrostálása 
véleményadás végett az országgyűlési utasításokkal 
foglalkozandó küldöttségre bízatott azon megjegy­
zéssel , hogy a már tegnap eldöntött Sik pont ta­
nácskozás tárgya ne legyen. — Thurócz levele a két 
érsektől elveendő főispán! hivatal iránt, úgy P. M. 
indítványa, melly minden örökös főispán eltörlését 
tárgyazta, nem pártoltattak. *)

*) A mennyire értesítve vagyunk, Hevesnek ezen 
gyűlése korleakedés nélkül ment végbe ; — le­
velezőnk azonban ezt nem érintvén, biztosan ál­
lítani nem merjük;—lm mindazálfal hiedelmünk 
nem csal, kétszeresen örvendünk, mert akkor 
a lágyak jogszerű eldöntésen kiviil, még azon 
remény nyel is kecsegtetjük magunkat , hogy 
egy részt Hevesen a sokáig zavart, de immár 
helyreállított Béke lengedez, másrészt pedig
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Pest vármegyének a reform, főiskola iránti felszólí­
tása teljesítéséül a járásbeli szolgalmaik segély- 
gyűjtésre mcgbizalfak. — Bereghmegye indítvá­
nya a hónapok nevezetei iránt viszhangra nem ta­
lált. — Pestmegyének felszólításában foglalt fon­
tos okoknál fogva a dunabalparti vasút létesítésé­
nek szorgahnaztatása ő Felségéhez intézendő felí­
rás által fog pártoltatok— Bereghmegyének a ma­
gyar vándorkönyvek iránti közlése részvétre talál­
ván, a sérelem megszüntetése iránt felírás határoz­
atott. •— Temesmegyének a katonai önkénykedé­
sek iránt érkezett tudósítása, figyelmet gerjesztett, 
’s a kérdésben lévő bűnös kihágás elkövetőinek szi­
gorú megfenyítetése ő Felségénél szorgalmaztatok, 
sőt azon indítványt is szüle: hogy a magyar ezredekbe 
külföldiek tisztekül ne alkalmaztassanak. — Szath- 
mármegyének a 12 pont módosítása iránti közlése, 
és Bár ti a városa kérelme a llrabovszky féle alapít­
vány tárgyában méltányolhatván , a többször emlí­
tett választmányhoz ulasitlatott. — Trencsényme- 
gyénck Cs. tábornok iránti közlése melegen pár­
toltatok ; — Tolna és Fejér vármegyéknek az er­
délyi nagyfejdelemség visszakapcsoltatása iránti fel­
szólításaik nyomán , minden erdélyi törvényhatóság 
megkerestetett; — F’cjérmcgyének a képviselői táb­
lán alkalmazandó gyorsírók iránti levelezése fona­
lán, ő es. k. Főhgscgéhez az ország nádorához fel­
írás történt.

Januar Sí t — 29. A beligazgatási tárgyak kö­
zül említésre méltók : a) a katonaujonezok állítása 
hant érkezett felsőbb parancs teljesítéséül, —- a- 
zoknak számbavétele mellett, kik más törvényható­
ságoktól visszakövetel tétnek, a még hátralevő hely­
ségek az első sorshúzás alkalmakor történt sorozat 
szerint, a rájok hárított ujonezok számát pótoiaml- 
ják; de mihelyt a szökevények haza térnek, vagy 
másutt elfogatnak, a most állittattakkal ki fognak 
cseréltetni. — b) Az illető országgyűlési választ­
mány egyik osztályával a katonai laktanyák tárgyá­
ban történt küldöttség! egyezkedésekről bemutatott 
tudósítás , melly szerint a megye fültctelescn egy 
osztály lovas katonaság elfogadására szükséges é- 
pületck felállítása iránt nyilatkozott, az országgyű­
lési utasítás előkészítésében munkálkodó küldöttség­
hez utasittatott.— c) Az út- és hid-vámok vizsgá­
latáról első alispán ur által beadott jelentése fona­
lán , sajnosán tapasztaltatott; hogy 1732dik évtől 
fogva a vámok meg nem vizsgáltattak; azóta a ko- 
linóezi vám, melly gróf Csáky család birtokában 
vala, 1795ik évben megszűnt, a késmárki, reme­
ibe! , szomolnoki, markusfalvi és lőcsei megerősi- 
tetett, de a vámdij módosítást szenvedett, neveze­
tesen pedig az eddig a gyalogoktól és kebelbéli la­
kosoktól törvénytelenül szedetett vám , valamint a 
lengyelek és belföldiek, a keresztények, és zsi­
dók közt divatozott különbség megszüntetett; — a 
Szepcs-váralja XVI városában létező, és gr. Csá- 
ky Emanueltől ,,absque cviclione“ szerzett vámjog, 
miután a szabadalommal járó terhek a megye adó­
zói által teljesítetnek , eltöröltetett, és Lőcse vá­
rosa által a kapu- cs híd felhúzás czime alatt sze­
dett súlyos vámdijnak neme, miután sem kapu, sem 
hid többé nem létezik, biróikép megszüntetett. — 
d) Az adó ekép határoztafott meg: hadi adó fejében 
Szomoinok bánya-városa szerződés mellett fizet 
2333 ftot 2'Vi« krt. pp.; a többi adózóra kivet tetett: 
‘15,451 fr. 18'yíukr. pp. házi adófejében a X Ián- 
csások helyei fizetnek ; 32fi for 483%n kr. pp.; a 
többire háramlóit 42,762 fr, 243%i kr. pp. — c) 
A zsidók által fizetendő türelmi adó biztosabb bcsze- 
detcse iránt rendszabályok terjesztettek elő; mcl- 
lyek jóváhagyatása után megengedtetett, hogy el­
választott biráji apróbb pürüs ügyeikben az 182/óik

megnyugvást lelünk abban, hogy nem használta­
iul!. olly erő, mellynck tanácskozásainkban ha­
tározni nem szaluul.—Minden nemesnek törvé­
nyeink állal kijelölt: jogait tiszteljük mi, és az 
őket illető befolyást tőlük meg nem tagadjuk; 
de a mint óhajtanunk szabad, ’s a dolog lerinc- 
szctcbül foly . hogy az, ki n tárgyhoz nemért, 
ahhoz ne szóljon,—úgy azt méltán követelhet­
jük. hogy I lazánk alkotmányát különösen hn- 
sonlilhatlan numieipiuminkaf veszélyeztető lélck- 
vásárlások szünjenck-meg. — .Megyei éltünknek 
hű tükrét akarván mindenkor adni, t, levele­
zőinket felszólítjuk . méltóztassanak békés k(Íz­
léseikben e körülményre különösen ligyelmczni.

I évi 20. t. ez lső szakaszának fonalán, a felek ál­
tal kijelelt bíróság gyanánt Ítélhessenek.— f) A me­
gyében eddig az év végével divatozó számbavétel, 
mellynck alkalmával a helységbirák a gyűlések he­
lyére az adókönyvecskékkel bejönni tartoztak, sok 
költséget okozván, ezen eljárásnak változtatása egy 
választmány által fontolóra vétetni rendeltetett. — 
g) Miillenbach mvárosának községe 10,000 pengő 
forinttal nemcsak úrbéri tartozásait örökre megválté, 
hanem az erdőket, a kisebb királyi jogokat, vala­
mint a hires smekszi fürdőt is, melly a Tátra csú­
csai alatt fekűvén, ’s hideg gyógyintézettel lévén 
ellátva , évről évre több vendéggel dicsekedhetik , 
és melly műit évben a szász király ő Felsége sze­
mélyes látogatása által még hiresbé lön , 32 évre 
zálogba vévé; és így Szepesijén 1 0 év alatt, már 
5 vagyonosabb községek minden kényszerítés nél­
kül őrük megváltási szerződésre lépvén, visszanyer­
ték előbbi szabadságukat. Ez ország-historiai tekin­
tetben nevezetes: mert Gülnicz, Remeibe , Nagy­
szülők, cs Miillenbach (az ötödik Wagcndrüssl, ed­
dig a Mariássy-család birtokában vala) a Zápolyák 
és Thurzók alatti forradalmi időkben elvesztvén sza­
badalmaik és kiváltságaikat, az idő lelke szeli- 
deblire változván, minden erőtetés nélkül megnyer­
ték döbbeni önállásukat. Ez a béke és józan hala­
dás mulasztja!

Aóíiválllml f. e. febr. fián. A P. Hírlapnak 
imént kezeimhez került I 1 Idik számában a nógrádi 
közgyűlések folyamáról tett közlést feszült figyelem­
mel olvastam ; mert őszintén megvallom, az élet 
legédesb érzelmei szállnak meg akkor, midőn 
megyém állása-, igazgatása-, viszonyai- és érdeki- 
ről a nyilvánosság térmezején bármi parányi részle­
tekben, de mégis azokról, híven tükrözve, értesül­
hetek.—Figyelmem jutalmaztaték egyrészről, mert 
a közlő tudósítása elősoraiban elnök-alispánunknak 
a megyei beligazgatásról tett buzgó jelentését em­
lítve, aziránt a megyei közönség hálás részvétének 
’s méltánylásának- hü tolmácsa vala ; — másrész- 

j riil, mert a közlőnek fejledező korában c nyilvános 
pályán elhatározott föllépése tiszta szándékát, a 
haza-oltárral áldozásvágyat, lélek-függetlenséget, ’s 
szóval mindazon jót, minek termékeny anyaföldje 
egyedül csak a valódi polgár értelmes szive,’s nem 
elfogult keble lehet, feltételez. — Azonban a romai 
pápa ő szentsége brevéjének tárgyalását illető elő­
adáson, nyíltan kimondva: botránykoznom kelle;bo­
tránykoznom , ismételve mondom, egyoldalú ’s va­
lótlan elsorolása miatt, ’s megvallom, ha a közlő­
vel közelebbről! ismeretségem sok szép és szilárd 
tulajdoniról kétkedni engednének, e sorai után ké­
pes volnék azokat megtagadni, vagy könnyen egy 
igen nagy közönséggel kezet fogva, minden divatos 
indítványnak, az élő törvények lerombolásával is, 
neki rohanó felekezet ’s párt emberének is nevez­
ném. —

Nehogy azonban a tárgy érdemétől eltérjek, 
említi K. F. tbiró indítványát, a mellybcn Nógrád 
Rendelt a sertett törvény, — talán az 1 791); : 26. 
czikk ? étalmára felhíjja; mert, úgy mond, a pápai 
breve a törvénybe vág; ’s hogy az egyházi rend a 
törvény értelmezése (?) végett egy kiil hatalomhoz? 
folyamodott, holott az 1791: 12. (Orv. szerint : e 
hatalmat a fejedelem, egyetértve a nemzettel, egye­
dül országgyűlésen gyakorolhatja; felhozza végre , 
Ulászló 111. D. 03. czikk 4. §. szavait,— ’s hogy 
ez intézkedés által a házasság köz czélja, a „szere­
tet“ meghiúsult, — ’s hogy mindezekhez képest 
ő Felségéhez felírást javaslóit: mellyben mindezen 
aggodalom kifejeztetvén, a pápai breve megsem­
misítése keressék, kijelentvén azt is : hogy a Ren­
dek ideiglen is jogaik fentartására infezkedendnek. 
Hogy az indítvány igy történt; kétségbe vonni an- 
nálkevésbbé kívánom, mert elismerem, hogy a gyors­
írói tehetség áldásiban ekorig nem részesülhettem, 
— de a közlő milly andalgá.sok között lehetett ,| mi­
dőn az indítványt iily terjedelmesen előadva , azt 
mondja: „ez indítványt az ellenfél csupa deferentiából 
egyetlen argumentummal sem támadta meg, — 
magyarázni nem tudom, hacsak a gondolatomból ki­
küszöbölni szándéklott felckczctességrc! nem gon­
dolok; mert ha az indítványt, mi csak egyszer sza­
valtatok el, képes volt felfogni, kétlem: hogy az 
.ellen-védokokat is feljegyezve dolgozó-asztalához ne 
vihette volna, mert azok több igen érdemes, hazafi 
által, kik hazaszeretetben, törvények tisztelésében, 
szóval: polgári kötelességeik teljesítésében, bárkitől 
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is magokat felülmúlni nem engedik , clmomlallak ; 
ugyanis az indítvány visszatorlásaul felhozatotbhogy 
az egyházi rend , a vegyes házasságokat nemcsak 
nem akadályoztatja , süt hogy előtte történjenek , 
követeli; — hogy a pápai hieve kir. placetummal 
megerösíltetvén, azon aggodalmak, mellyck kétsze­
res felírásaikban is kijelentettek; ’s mellycket apla- 
elírni nélkül közrebocsátott pásztori levelek szül­

tek, megsziintetvék; — továbbá hogy épen akkor, 
midőn az egyházi rend lényei felett az 1701 : Iliik 
törv. ellenében törvény értelmezése (?) miatt kárhozat 
mondatik, c bűnnel az 1047: 14. •— ’s Ulászló 
III. 1). 03 fej. 4. jjnak erőszakos alkalmazása állal 
minmagunkat fcrtó'zteljük, mclly erőszakos törvény- 
magyarázások, értelmezések, s hívatlan beavalko 
zások által a calholika hitnek ősi alkotmányunkkal 
egykorú ’s törvények által is biztosított íiiggetlen- 
ségc támadtatik meg; mi ha nem egyéb, bizonyo­
san a kölcsönösség elvénél fogva is joggal köve­
telhető: mert az 179°/i: 26. törv. világos: ut e- 
v a n g e 1 ici quoad rítus professionis 
uniceasuis superioribus dependeant;
— ’s igy magok protestáns atyánkfiái is felsőbbjeiket 
vallásuk szertartásiban rendelkezési joggal törvény 
által felruházván, mi ily önmegfelejlkezés, cliajult- 
ság, mi vallástalanságra vezet; ez pedig az immo- 
ralitás alapja; vagy is inkább fejetlenségre mutat­
na acatholikusoknál, ha a romai pápában olly ,,su- 
periort“ nem ismernének , kinek, a hit szertartá­
sait meghatárzó rendelkezéseinek hódolni kell; — 
említetett az I lászló 111. i). 63, czikk 4. §nak ide 
nem alkalmazhatása ; mert e törvény a ,, cans is 
c i v i 1 íst:- ékben Romába folyamodót kárhoztatják 
a d t ii r r i m m a n c a m, de koránsem a Ilit ágaza­
tai tárgyában; ha tehát a romai pápa, a cath. hit 
szertartásai fölött rendelkezett; törvényes köteles­
ségét teljesítette; ’s idegen hatalomnak nem tekin­
tethetik ; felhozatott végre, hogy illy kellemetlen 
súrlódások gyökeres kiküszöbölését kívánja a köz­
béke; mit a vallásos szakadások többnyire meg 
szoktak zavarni; ’s fájdalom! a hányszor szőnyegre 
kerültek, az ingerültség stádiumát elő is idézték.— 
Számtalan egyéb ok is hozatott fel, mellycket bizo­
nyosan, ha e szükséget előre láttam volna, — tár­
ozómban feljegyezve, most onnan cgyenkint ide je­
gyezném föl. Adná isten , hogy valahára már illy 
tárgyak vitatásánál elharapózott békétlenség magva 
kiirlatnék, ’s kellemetlen, személyelfenes nyilatko- 
kozások (mi csak az ügy ártalmára van j, mellőztet- 
nénck ; de naponta újabb ’s újabb eszmevitatások- 
nál élő törvényeink bosszús elmagyarázása, vagy ha 
nem tetszenek, avultaknak is kijelentése miatt, (ér­
tem megyei ktizgyülésinken) kevés a reménység.—

Ilogy az ellenfél ezen okosködásival nem el­
fogult ’s igy a Pesti II. 114. számában a megyénk 
gyűléseit közlő is emlékezni fog, bizonyosan hiszem,
— mert különben, ha bárkiis a szerintem felhozatla- 
kat kérdésbe vonni kívánná, aznapi tanácskozásink- 
ban lelkileg jelenlétét megtagadnám; vagy ha nem 
párt emberének is, de bizonyosan a divat érdekitől 
készleteit feledékeny ellenfelemnek nevezném. —- 
Ámbár a feledékenység (bár többször önmagáról) 
nem olly hiba, miért mindig kárhozatot mondva, a 
feledékeny! száműzni kellene, mert igy az emberi 
gyarlóság többször, mint nem, a kárhozat tőrével 
sebezletnék meg: de ha van körülmény, mi a fc- 
ledékenységet kárhoztathatja, az bizonyosan a nyil­
vános lapokban a közügyek közönségesitésénél áll 
elő, mert mint egyes vélekedésemet a törvény ’s 
igazság kürtben előadó, felelettel bárkinek sem tar­
tozom; más intézkedésit azonban, kivált megyei 
gyűléseken clőfordullakat, mielőtt a nagy közönség 
elibe adjam, annak egyenességéről belűnkint meg­
győződnöm 's azt tudnom kell, — nehogy későbbi 
értesítések, "s a valóság napjának felderültévelpi- 
rúlva a semmit-teves körébe visszavonulni kény- 
tessem.

Hogy azonban a közlő minderről felejtkezve, 
az általa úgynevezett ellenfelek okoskodásit mel­
lőzte; sőt a szerinte elsorolt bölcs előadásoknak e- 
gyetlen vedokkal is meg nem támadását nyilatkoz­
tatta, nem csodálom! mert a pápai breve által sze­
rintük okozott sérelem orvoslását felirás utján sür­
getők több rendű argumentumait is elhallgatta; p o. 
az indítványozó láblabiró azt mutogatta: hogy a 
religio, a vallás mellékes tekintetű; 
hogy a dogma v e s z é I y e s ’s utóbb is 
roszravezet; hogy őa romai pápát bár
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Romában a szentek közé jegyeztes­
sék, szentnek ismerni soha nem fog- 
ja; hogy ő előbb volt polgár mint ke­
resztény (mondhatom argumentumok ad rém) ; 
többi okoskodásit azonban elsorolni nem kívánom; 
már ez is igen sok, ’s egyszer hallani már elég 
volt. — Bár ne ismétcltetnének. —

Ez ügy tárgyalásakor mulatságos inkább mint 
bosszantó intermezzok is voltak; többi közölt egy 
főlisztviselőnk ( oath ) megbánta, hogy Nográd szü­
löttje (legalább nyilatkozata szerint); mert, úgymond, 
pirulnia kell, midőn e eatholikus sérelmet itt töb­
ben nem sérelemnek tekintik, holott más megyék­
ben azt magok a cathollkusok védik, részemről a 
szónoki széken óvakodnám illy szemrehányásoktól, 
mert egyes véleményeket, ha azok tiszta meggyő­
ződésen ’s nem mellékes érdeken alapulnak, tisz­
telni kötelesség, — de gúnyolni polgári hűn! — 
’S ha illy esetekben a szemrehányó viszontorlást 
szenved, méltán bünhöszik, (mi ez alkalom­
mal meg is történt). Ugyanekkor lcczkéztetéscket 
is lehető hallani; sőt többször az „a c t i o“ szó is 
hallatszod , míg végre P. egyik főügyvédünk által 
egész méltósággal az actionalis törvény, egyik vele 
kiilönfelekezetü táblabiró ellen felidéztetett (lehet 
uj-évi ajándékul); azonban a Kendek helyét nem lát­
ván azactionak; az az idézőre mint „nyomom a- 
nathema“, mi a szabadszólást elfojtani nem ké­
pes, visszatorlatotf.

Szerettem volna fehát ’s még jobban gyönyör­
ködtem volna, ha a P. 11. 114, számában a közlő 
mindezeket érdekelve, úgy érintette volna a felívást, 
mi szinte olly sok phrasisokon bukott át, ’s melly- 
ben szó sincs az ideigleni intézkedés állni a jog 
fentarlásáról; mert csupán őfelsége, c tárgynak 
országgyűlésen elintézésere kéretett meg. Mindeze- 
ket említve inkább kivíhatía volna az ügy tisztasá­
gát, ’s talán a közönség szánakozását is megnyer­
hette volna; mert valóban egyoldalú közlése nem­
csak nem használt, sőt derogált ügyök szentségének.

Több tárgya is volt tanácskozásainknak , 
u. m.: 1) Főispán ur Keglevich Gábor gróf ő ex- 
cellentiájának országos érdemiért főtárnoki hiva­
talba előléptetése hírlapok utján tudomásukra esvén 
a KK ’s RRnek , e részbeni örömük ’s mély tisz­
telet ük kijelentésére küldöttséget rendeltek , melly 
küldöttség ő excellentiája a főispán ur vezérlését ki­
kérve, nádor ő Fenségének is tisztelkedendik ; — 
végre üdvözlését teendi gróf Teleki József ő cxcel- 
lenliájánális, mint Erdély testvérhon kormányzójá­
nál. — 2) Nemes Pest ’s Pozsonymegyéknek a
dunabalparti vasút tárgyában tett felszólításaihoz 
képest ő Felségéhez alázatos felirás határoztatok. 
— 3) A hivatalos előfogatokról adott nyuglatvá- 
nyok vizsgálásával munkálkodó biztosság vélemény 
szerint, az uriszékeknél szükséges tisztviselői elő- 
fogatoknak is készpénzzeli fizetése rendeltetett. — 
4) F. S. gróf, minden nem hivatalos előfogatnak 
eltörlését indítványozván (’s miért nem a hivatalo­
soknak is ?) előadta, milly igazságtalanság az,hogy 
az ő bécsi hintája (mit igen jó 4 lovas saját lovai 
is alig bírnak, mint ő maga állitá) elibe adott clőfo- 
gat csak azon az áron fizettessek, mit, ha az egy 
könnyű sor kocsi elibe adatik, ez utóbb is elsze- 
genyiilest okoz (Magam is igazságtalannak hinném, 
ha az ellenkezőt nem tapasztalnék , vagyis hogy a 
Iransennalis helyeken, hol a pór legtöbb clőfogalot 
ad, legvagyonosabb: mert nemcsak adóját lerója, 
de kenyérre is marad) — ennek miként lehető esz­
közlésére az országgyűlési utasítások készítésével 
foglalkodó küldöttség véleményadás végeit megbi- 
zalott. 5) TöihlOczeink roskadó helyzetben lé­
vén, egy újabb terv jóváhagyása végeit a nmélt. 
Htólanácsnak fölterjesztetett, ez uj építés által a 
lllófanács az 1840 : V törvény megelőzését ló­
vén ; az építés elhalasztását rendelte , átlátván a- 
zonban egészségtelen’s szűk állapotát tömlöczeink- 
nek,— ezen két körülmény megszüntetésére’s ide- 
iglcn rendezésére utasittalotl; megyénk IlRdei a fen­
tebb említett törvény megelőztetését még csak nem 
is gyaníthatván, de a két aggasztó körülmény meg 
szüntetésére is bármennyi szorgoskodásai után olly 
módot, mi jövendőben clkcrülhellen építésnek aka­
dályul ne szolgálna, vagy a pénztár terhellclése 
nélkül történhelő lenne, nem találván : azok épilhe- 
(ése végett a nmgu lltótanácsol ujabb felírásban 
megkérte. 94
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kezdődött közgyűléséről előliünk egy részletes tudó­
sítás. fekszik. Míg azt terjedelmesebben közölhetjük, 
előlegestül csak azt említjük meg, hogy a gyűlés 
két első napja az annak előestéjén történtek által 
még inkább feling3rült pártszenvedélyeknél fogva 
fölötte zajos vala. Hoz dolgokat illetőleg hétfőn a 
megyei hatóság körének túllépései iránt figyelmez­
tető ismeretes helytartótanácsi intézmény ; köddel 
a hgprimási körlevél — vagy mint a szónokok ne 
vezik, pápai Breve—tárgyaltaltak. Az első tmlomásu 
vétetvén; a második sérelem gyanánt füljegyeztet-^ 
ni rendelteiéit.

Tolna megyének felír, közgyűlésén a vegyes 
házasságok tárgyában kiadatott ’s kir. tetszvényt 
nyert romai breve mialt sérelem-orvosló felirat; a 
nmlságu kir. Helytartótanács útján érkezett ismere­
tes kir, leiratnak tudomásul vétele határoztatok.

Ül'iilí viliiéit. Aradról febr. 14. 1842. 
Hírlapjaink c kor szomoritó hangjait hirdetik, mi­
dőn tudatják , hogy Gróf Desseivify Aurel nincs 
többe, ’s azon férfit, kinek hazánk politikai fejlő­
dése jelen ’s jövendő állása igen sokat köszönhet, 
ki a haladás eszmeit saját remle tengelye közeszo- 
ritá; ki szendergő emberlársait felébresztő ’s bol­
dog jövendő lójára vezető, azt az isteni végzés igen ■ 
korán kiragadá közölünk. Míg józanul gondolkodó 
magyar él, C Desseivify Aurel emléke_ is élni fog. 
Láttam jeles férfiakat ’s az értelmessóg embereit, 
kik a halálát hirdető lap kinyitásakor gyermeki- 
leg sírtak, mintha legközelebb rokonukat vesz­
tették volna el; ámde benne a haza szent ügyé­
nek vezetője hunyt-el ’s igy hát annál is drágáb­
bat vesztének. — Arad fijal a csupa könnyekkel meg 
nem elégülve első perezben elhatározták, hogy G. 
Desseivify Aurel örök emlékéül megyei nagykórhá- 
zunkban 1 ágyat alapítsanak 1,100 pengő for. ér­
tékkel, hogy ezen halhatatlan tőke az emberiség 
szenvedő és sínylődő sorsát enyhítve az elhunyt 
nagy férfi czimere, ’s örökítő felirás minden élőt 
emlékeztessen a nemzet és század egyik legfénylőbb 
csillagára; az ív megnyittaíntt ’s csupán az egybe­
ülő és első szomoritó harang-konditást füleikkel hal­
lóktól 300 p. Ft. gyűlt össze — a gondolat nemes 
és szép ; valósítását Arad nagylelkű fiai vezetik; 
a létesítés bizonyos. Azérlis a szükséges lépések 
megléteitek, hogy az, ki ériünk ha röviden is, de 
szabadltólag élt, éljen az emberiség ’s felebaráti 
szeretet templomában közlünk örökké, kik őt sze­
retni, elveit tisztelni meg nem sziinendiink, ösvényén 
pedig haladni kívánunk, ’s ekkor őseink alkotmá­
nyát szemeink elölt tartva megadtuk istennek mi 
istené, királynak mi királyé, hazánknak mi ma­
gunké embertársunknak, mi az érdemé — mert csak 
ezek egyesítve vezethetnek boldog jövendőre.*)

43;i£jav iiartvhlélt.— Előttünk fe- 
küsznek t fiumei levelezőink sorai január vegéről és 
a f. febr. elejéről Kiemeljük azokból a következőkéi:

A január Sldikén tarlóit kapitányi gyűlés tár­
gyai közt, kivevén az oltani gymnasiuinnak a k. 
iskolák t szerzete kormánya alá leendő adatását il­
lető tanácskozásokat, köz figyelmet egyéb alig ér­
demel. Az említett ügy kellemetlen eredménye, ránk 
nézve . megváltjuk , épen nem váratlan.

Einlílellenűl nem hagyhatjuk a január 23dikei 
ünnepélyt. Mgos nemeskéri Kiss I* á 1 partvidék! 
kormányzó úr névnapja volt azon mellyen a fiu­
mei hatóságok testületé külön járult tisztelgésre a 
kormányzói palotába; hol az c nap előcstvéjén pom­
pás tánczmulafság adatott, mclly alkalommal a fel­
lázadt elemek dühöngése daczára is számosán gyűlt 
össze az őszinte vendégsereg. A költők versenygtek 
a mélt névnap ülő magasztalásában. Előttünk fe- 
kiisznek e versezefek , ’s említésre csak egy So- 
nctlo-t tartunk érdemesnek, Manzoni J. (hanem 
csalódunk) joggyakorlótól Zágrábban , melly olly 
fellengző, hogy fellegekig, ’s kivált a dicsőség gyé­
mánt t c m p 1 n ni á i g fel nem érhető prózai c- 
szünkkel — a költőt epén nem érijük. Az ifjú cm-

I 1

*) Szivén köszönet Arad lelkes fiainak. Ezzel Ilo­
nunk egy elhunyt nagyjának olly emlék emel­
tetik, melly a szenvedő emberiség szivében ü- 
röklik.,— Nem fog ugyan osudálkozást sz.iilni, 
ezért O sem vágyakozott,—de z emberiség kiin-t 
öveit lógja törülni,— s hál miért munkálkodót 
O ? A.
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bér azonban szop tehetseget mutat, ’s ml szerelnék, 
La egykor nagy névrokona nyomába léphetne,

'm' Az újévi üdvözlések megváltásából azidén 604
c. ft, gyűlt be. Ez ősziét eredeti rendeltetésénél 
fogva a helybeli kór- és munkaházat illetné: mert 
annak jövedelmei gyarapítására szánta azt nmlsagu 
Ürmányi Fér. ő exellja, a m. partvidék előbbi 
—’s mint levelezőnk mondja — felejthetetlen kor­
mányzója.— Most azonban e szép ősziét, melly újabb 
szép tanúsága a fiúm:lakosok bőkezűségének, egy 
szinte szent czélra ,a nem régiben alapított kisded- 
ovó intézet tőkéi szaporítására fordíttatott Erde- 
kesebb e pontra nézve t. levelezőnk értesítése, sem­
hogy azt elmellőzhetőnek vélnok, ’s mihelyt he­
lyünk engedendi, adni fogjuk azt egész terjedel­
mében

A farsang rövidségé daczára sem volt olly, c- 
lénk , mint előbbi esztendőkben. Ennek okát leve­
lezőink egyrészt a pénzerisisnek is tulajdonítják , 
melly Triestből ide is elhatott, vannak azonban más 
okai is, de mellyeket örömest mellőzünk. „Ilús- 
hagyó-kedd —igv ír egyik levelezőnk—mellyen e- 
lőbbi evekben egész kis városunk mozgásban volt, 
most mintha a nagyböjt vigíliája volna!“

NW» Január 29ikén bocsáttatott tengerre egy új vas
három árboczos; neve: ,,C itta Lubiana“ (f .ai- 
bach városa)!!—A tulajdonosokat ismérve, értjük 
mi, hogv szülőföldükhezi vonzalmuk adatá hajó- 
jóknak e ncvet. De, engedjék meg szerényen kér­
deznünk: nem Magyarország é liazájok, miután 
számos évekig laknak Fiumében, hol—ha nem csa­
lódunk—szerezték egyszersmind az építésre szük­
séges tőkék legnagyobb részét? Igaz, hogy egé­
szen magán dolog ez; de ha már városról akarók 
nevezni a hajót, tán lett volna uj, s őket édes a- 
nyakent felfogadott hazájoknak is némi igénye ah­
hoz , hogy városai közöl választanának nevet ha- 
jójoknak? Vannak , tudjuk, ’s méltányolva említ­
jük ezt, magyar családnevek , mcllyekkel messze 
tengereken úsznak a magyar partvidék! hajók; de 

, Buda vagy Pest, Sz é k es-Fe jé r v á r , P o- 
1 zsony ’sat. —tudtunkra legalább a kormányszék; 

hajó-lajstromokban mindeddig nincsenek.—A haza- 
fiságot —úgy hiszszük—csekély ségekben sem feles­
leges kitüntetni. Olly időkben élünk, hogy min­
den parányiság, melly nemzetiségünk virágzását 
láttatja — örömet; minden, nd az ellenkezőt tanú­
sítja— bút költ kebleinkben!

Bírjuk a tervezett kikötő építését illető ada­
tokat is, ’s legközelebb, habár kivonatban csak, 
atlantijuk azokat.

Ausztria.
f Az augsb. Alig. Zeitung 47d. száma Becsből 

i felír. 12ről következő levelet közöl „Epén most 
, veszszük azon mélyen megszomorító hírt, hogy gróf 

Dessewffy Aurél, f. hó Okén , élte legvi- 
rulóbb szakában Budán, inlázban jobb létre szen- 
derült.“ Ezen váratlan halálozás a fejdclmet egyik 
leghííbb ’s legnagyobb talentomu hivatalnokától, az 

** összes állományt legkitűnőbb polgárai egyikétől, ’s 
barátit a legnemesb ’s legszellcmdúsabb baráttól 
fosztó meg. Mi Magyarországot, az elhunytnak 

, sajátképeni hazáját illeti, arra nézve c veszteség 
olly nagy, olly pótolhatatlan , hogy halálát a jelen 

' körülmények közt méltán sorscsapásnak nevezhet­
jük. Gróf Dessen-Ily Aurél kir. helytartóság! ta­
nácsos, az országszerte ismeretes, nagyérdemű gr.

’ Dessewffy Józsefnek fia, a szinte elmedús Emil 
cs M a r c z c 1 grófok testvére nemcsak elmebéli te- 

' hetségei által múlta felül jeles rokonit, hanem egyi- 
., ke volt azon tündöklő szellemeknek, kiknek icl- 

sűbhségc olly kétségtelen ’s olly időben , mint c 
miénk, szükségképen középpontot és mintegy mag­
va! képeznek, melly körül a rokon-civilek kris­
tályokkal csoportúknak össze. így történt, hogy 
az alig 30 éves férfiú mára múlt országgyűlés alatt 
is a kormánypártiakul k a felső táblánál lelke volt, 
’s így lcendeit ő kétségenkivül a jövőn is vezére 
ezen egész nagy stalustestnek , mcllynok részletes 
ellenzéke azóta majdmajd teljesen megtört ama meg- 

! győződésen, mcllyért a tudományának rendkívüli 
terjedékenysége, mint szinte szava és "írásai nagy 
hatalmával is egykép tündöklő gróf Dessewfly Au­
rél , minden melléknézet fölé emelkedve tiszta ka- 
zafiúságával olly lelkesen ’s erőteljesen liarczola. 
— Csak hamar éllaila ü, hogy korunkban csupán 

1 egy politikai elv lehet, melly minden eset cs vi-
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szonyban kielégítő, t. i. „a jogban gyöke­
rező erő!“— Ezen elvet, mellyel az ujnbb 
statustan alapítója jelszóul tüze-ki 's mellyel a sta­
tus külviszonynira nézve gyakorlatba hozott, vévé 
hasonló joggal n boldogult vezérfonalul a bel ki fej- 
lés tekintetében "s annak testtel es lélekkel hédola. 
() volt a győzelem zászlója, midőn az anarchia 
mindinkább dagadó rohama ellen ritka elmctchet- 
ségivel ’s bizonyos sikerrel harezra szállt. Illy 
kitűnő elme figyelmét nem kerül hété ki az, hogy 
valamint ezen elv a monarchia! egységet az egész 
boltozat zárköve gyanánt tünteti—föl: úgy csak egye­
dül, rajta alapszik ama valódi szabadelmüség (Frei- 
sinnigkeit) is , melly fentart és épít a nélkül, 
hogy a fcnálló alapokat sarkaiból kiemelné. így 
vele meg gr. Dessewfly A, egyrészről nyíltan a 
divatos szabadelmiiségnek ’s üres szeleskedésinek 
egy nemét, míg a valódi haladást legszilárdabbúl 
védelmezd. És míg benne egyrészről minden forra­
dalmi követelés sziklaszerű ellent talált, nem so­
kait más részről semmi áldozatot olt, hol azt va­
lódi társasági haladás, vagy a nemzeti erő bár- 
milly nemű kifejtése szükségessé tévé; nem ijedt 
ő soha bármi messzevágó reformtól is vissza, iia 
attól az igazi jó, és a haza jövendő szerencséje 
függött. Míg az úgynevezett hazafiak, a rég el­
kopott szabadsági ’s egyenlőség'! tanoknak üres 
phrásisokba öntői, Magyarország 52 megyéjét 52 
kis köztársasággá általakítni iparkodtak, grótDes­
sen Ily Aurcl kitűnő elmetehetsége és elvei voltak 
azon szilt, mellyen e veszélyes törekvések hajótö­
rést szenvedtek A „Világ* czímii lapban, mellyct 
ő ellenzékül állított szembe a Kossuth szerkesztése 
alatt lévő Hírlap demagogicus egyenlősítés! törek­
vés! nek , — rakd le gróf D. A- legnemesb erejét, 
legfénycsb elmetermékeit. E czikkek, mellyeket 
az angol journal-literatura legsikerültebb termékei 
sem múlnak felül, nemcsak egy jeles iró érteke­
zésit foglalják magokban , hanem telvék a legtö- 
kélefcsb statusbölcseséggel, mellyct illy fiatal kor­
ban csak a legkitűnőbb elme teremthetett. Bennük 
Magyarország javára ’s újjászületésére nézve csi­
rái vannak elhintve ama tioy.tult nézeteknek ’s fn- 
nitmányoknak, mcllyck egykor arany kalászokat 
hozandók. Kívánatos volna, hogy ezen művészi ter­
mékek a mozgalom örvényében el ne enyészsze- 
nek. A boldogult honfitársainak, vagy inkább ma­
gának a statusnak, kellene azokat összegyűjteni 
*’) ’s mint népkönyvet keringésbe hozni az ország­
ban , hogy a jelen mozgalmai Sybilla lapjaiként 
szét ne szórják azokat, mellyekből Magyarország 
jövőjét nagyrészben tanulhatni.

Az itt közlőitekből látható, hogy nincs Ma­
gyarország kormányzásában olly magas állású hi­
vatal , mcliyrc gr. Dessewffy Aurél hivatva nem 
volt volna; mert bármcllyikrc is elmetehetségei 
nagyszerűsége és érettsége által inkább vala feljo­
gosítva, mint valamennyi fiatalabb vágytársai. O 
benne mindazon lelki kincs egyesült, mellyeket 
ezek cgyenkint bírnak. ’S ezen szép, nemes a ter­
mészettől dúsan megajándékozott férfiútól a haza 
néhány nap alatt, az élet legszebb virága és e- 
rejében fosztatott meg. — Gróf Dessewfly Aurél 
mint ifjú hős halt el a Icgtiizesb csatazajban, hol 
a jog ’s igazság fcnylobogóját olly rettenthctlen 
és nyugott bátorsággal vitte előre. E nemes küz­
désben lepte meg őt a halál. 5 alamint Ma r c e a u-t 
a nemes és bátor ifjút, midőn elhalt, a ba­
rátságos és ellenséges hadak kísérek sírjához , 
úgy kellene most Magyarországban a felingerült 
kedélyeknek e hideg tetemek fölött kezet fogniok 
’s a valódi hazafiaknak fogadást tenniük, hogy 
azon elvekhez, mcllyekért e kitűnő halott liarczo- 
la, hűk maradandnak. Csak ezek azok, kik Ma­
gyarország jövőjét nagygyá, dicsővé tehetik E- 
meljetek neki emléket, magyarok! <> megérdemli * *•)

«) Nem Budán, hanem Pesten, hol az. országos 
választmányi munkálatokban résztveendő , ide­
iglenesen lakolt. Szer k.

*•) Ezt a dicsőül! jobbadán maga teljesíié , mi­
dőn I avail értekezés!! az X *1 /-könyvben ösz- 
szcszedve a publieuinnak drága hagyományké­
pp» áladé. Van még több rzikkelye is a \ i- 
lag tavai! ’s idei folyamában, mcllyck annak 
idejében ’s az illető gondjabol—- mint remény- 
lenünk szabad — szinte sznporílandják egykor 
az e könyvben lerakott kincsek halmazát.

S z o r k.

azt, mint kevés más, azért mit, teli; még inkább 
nzért, mii tenni iparkodott.

XíittyhrHminia.
# Az angol parliament megnyittatott, ’s a 

trónbeszédre (1. 15 sz.) adandó válasz feletti viták 
néhány óra alatt befejeztetvén, I. Stanley egy 
igen gyakorlati előterjesztvényt tön az alsó házban 
a gyarmatokat illető rendszabályok javítására. Ha 
összehasonlítjuk a két — franczia és angol — par 
liamenti munkálatok menetét, elfojthattál! rokon- 
szenv szállja meg kebleinket ez iránt, míg ama 
felett sajnosán vagyunk mosolygni kénytelenek. 
Mennyi szó , mennyi hasztalan vita, mennyi idő­
vesztés a Szajna mellett, 's ellenben milly komoly 
gazdálkodás az idővel, milly kész akarat ez ország 
bajain leendő gyors segítésre a Themzénél! Amott 
hiúság , hatalomra! vágy elöli a szcntchb érzelme­
ket ; itt mintegy feledve az egyik párt a kezéből 
nemrég kisikamlolt kormányrudat, nem teszi saját é- 
des énje vágyait clibe az ország közjavának! Amott 
bő, végtelen szóáradat; cmitt tett és csak tett! 
Nálunk többeket szoktunk anglomaniáról vádolni; 
nem tudjuk alaposan-é vagy sem? Annyi azonban 
igaz; sok van nálunk, mi bennünket inkább némi 
franczia természetre emlékeztet: mert nálunk is 
szó és szó, ’s mindig csak pártérdek annyira, hogy 
politikai elleneinktől még a jót sem igen vagyunk 
hajlandók elfogadni. Azonban legyen szabad remél­
nünk, hogy még néhány év, ’s a politikai elvszí­
nezetek minden férfiai, egymást teljesen megértve, 
anélkül, hogy politikai hitvallásukhoz, hűtlenek 
lenni akarnának , az angol statusférfiak szép pél­
dáját követendik , ’s hol a köz jó fog fen forogni , 
feledni fogják egészen nézeteik különbözését, ’s 
egyesült erővel iigyekezendnek a jót létesítni. —• 
A jelentősb franczia lapok véleményét az említett 
trónbeszéd felett, nem lesz érdektelen hallanunk. 
AJ. d. Débats feltűnőnek mondja azt józansá­
gában ; a külföldi politika csak másod szerepet ját­
szik benne, mert sokkal neliezcbb feladat megfej­
tése vár a miniszterek- és parliaments benn az 
országban , hol a valóságos nyomorúság sötét képét 
a walesi hg. keresztelési ünnepélye látszott egy időre 
eltakarni. A hajóvizsgálati jogra nézve pedig úgy 
nyilatkozik c franczia lap , hogy szavaiból méltán 
gyaníthatni, miszerint az ismert ötös szövetségi 
szerződés némi változtatások nélkül a franczia ca­
binet részéről helybenhagyafni nem fog. — A Con­
st i t u t i o n n c 1 az angol trónbeszédben egész őszin­
teséggel látja leirva N. Britannia kiil ügyeinek hely­
zetét ; ’s ez annak fényes oldala ■—mond e lap — 
de hátul mirhád dolgozó nép áll, mellynek az ország- 
nem képes táplálékot adni; a gabnatörvények mó­
dosítását , mellyel Peel előbb cllenze, a ministc- 
rium elfogadá, ’s itt nehéz lecnd Pecl állása,mert 
Bussell lorddal a tultoryk nagy része fog az el­
len szavazni; különösen pedig figyelmezteti e lap 
Angliát közelgő bukására. — A Presse tompa- 
’s határozatlannak mondja azt ellenében ama trónbe­
szédnek , mellyel a whigek mult augustusban ké­
szítenek. — ACourrier Franca is pedig bi­
zonyságát látja abban a toryk változékonyságának 
és erkölcstelenségének, midőn benne most mindaz 
dicsértetik, mit Peel az ellenzéki padokon tavai 
ostromlott vala. —-A Quotidienne megjegyzi, 
bogy Peel nem szánt külön szakaszt Erancziaor- 
szágnak, és sajnálja azon bizalmas hangot, mel­
lyel a trónbeszéd a rabszolga kereskedés elnyoma­
tásáról emlékezik. — A Commerce végül ma­
gasztalja azt főleg azért, bogy Peel nem áll benne 
dönthetlen akadály és rendszeres ellenző gyanánt 
azok ellenében , kik a javítást és haladást akarják. 
,.Anglia — mond e lap — kívánja a gabnatörvények 
átvizsgálását, és ő siet tudtára adni a nemzetnek , 
hogy e kérdés parliament elibe fog hozatni.“ - A 
mi igénytelen véleményünk szerint a toryk most is 
régi politikájokat követék ; azon reformokat t. i. 
mellyeket, míg a kormányon nem valának, ellen­
zékiek , kormányrajutásuk után nagy részt magok 
sürgetik. így történt az különösen a catholikusok 
emancipaiinjánál is.

A febr. okán tartott felsőházi illésben a felí­
rás indítványozásakor Brougham lord úgy nyilat­
kozott, hogy a gabnatörvények iránt meggyőződése 
az , hogy a legbiztosabb mód minden korlátozás 
elmcllőzése lecnd, melly ugyan fokonkint történjek, 
de szükséges, hogy végre teljes legyen. Örömmel üd­
vözli a porosz királynak szerencsejósló látogatásai,
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kinek fogadásából ismét kitetszett, hogy az angol nép 
alegloyalisabb "s royalisabb Európában. Sok változás 
történt IS14 óta, mikor t. i, ó' felsége először volt 
Angliában , jelesen az alkotmányban sok változott. 
A nép szabadságai megbővíttettek, a képviseleti 
rendszer tetemesen kiterjesztetett. Némellyek ezt for­
radalomnak nevezték, de ó' mindig tagadta ’s fogja 
tagadni e nevezetnek helyességet. ’S kérdi, nin­
csenek é meghazudtolva az aggodalmak, mellyek 
a nagy változás kezdetében olly hangosan nyilvá­
nullak? Megrázkódtatott-é azért a trón? Só't a fen­
séges vendég azt fogja tapasztalni, hogy azóta a 
koronához! ragaszkodás és loyalitás még növeke­
dett. Ez biztathatja a porosz királyt, hogy országá­
ban folytassa a megkezdett üdvös reformokat, mert 
nemcsak veszély nincs, só't legnagyobb bátorság 
van abban, ha atyjától a porosz népnek tett Ígére­
teket teljesíti Képviseleti alkotmány, szellemileg 
nagykorú, erkölcsi érzelmű, ’s erejében szerény 
népnek adva nem papirbólvaló hanem más véd- 
gatja az országnak, ’s legerüsb támasza a trónnak. 
A felsűházra nézve pedig azt következteti e kö­
rülményből , hogy enyészvén a választási jog ki- 
terjesztése miatti alaptalan félelmek, annak még 
tágabb kürt fognak szabni, ’s a derék mesterembe­
rek nagy részét az alkotmányba bevonni,

London, febr. 8d. Ma ment véghez ifj, 
Eszterházy Miklós hgnek Yilliers Sára ladyveli ün­
nepélyes összekelése. Az esküvő' elóbb a romai 
cath. szertartás szerint az ausztriai cs. kir. követ- 
ségi palotában, aztán az angolegyházé szerint a 
Sz. György templomban. Az ünnepélyen a magas 
nemességnek fényes koszorúja volt jelen.

Az alsóháznak febr. lOd. üléseben J. Kus­
sel 1. a Peel-féle gabnatörvény-javaslatra nézve 
febr. I4d. teendő javítását jelenté, mellynek lénye­
ge oda megy , hogy ,nem tanácsos a gabnatörvé- 
nyelt lehető módosításába az emelkedő vagyis vál­
tozékony fokozat elvét felvenni. — Egyébiránt Peel 
fejtegetéséről ’s a tőle tervezett vámfokozatról 
jövő alkalommal bővebben.

A M. Héráidnak Parisból, állilólagosan 
,legmagasb tekintélyű helyről1 azt Írják, hogy a 
iranczia kormány nem fogja megerüsiinl a hajóvizs- 
gálali jog kiterjesztését tárgyazó szerződést,’s hogy 
Guizot jelenleg annak annyira ellene van, mennyi­
re a minapi kövelkamrai vitatkozásokban a legszen- 
vedélyesb ellen-brill szónok. Azonban maga a He­
rald is kétkedik levelezőjének imez állításán. 

I’rancz i <8 o rszág,
P á r i s, febr. 7. Hevés nap lefolyta alatt 

négyszer fordult elő azon eset, hogy a felelőséggel 
terhelt nyomtatók vonakodtak beküldött hírlapi ezik- 
keket kinyomatni, az Atelier , Bourbonnais , Quo- 
tidienne, es Mode hírlapokra nézve. Az egész el­
lenzéki sajtó felboszankodott ezen. Minden lap a 
censurának tettleges isméi! felállítása miatt zajog. 
Maga a Constitulionnel is elismeri, hogy 
a Ileberiíéle (örvénytudósság szükségessé teszi a 
nyomtatónak ccnsuráját. A National 
nem akarja gáncsolni Proux nyomtató urat, kinek 
azt mondák , hogy kötelessége átnézni az iratokat; 
de azt kérdi , mikép lehetend most az ellenmon­
dóstul szabadulni: egyfelől a nyomtatók kötelesek 
szerzodésiknél lógva a czikkeket átnézés nélkül 
kinyoinatni, s vonakodás esetén kárpótlással tar­
toznak, másfelől pedig szerződéseik megszegésére 
kényszerűiéinek. így a reacfio is képtelenségre van 
kárhoztatva. A Courrier, franpais felszólít­
ja a kamrát, hogy a chartának liszteletet szeren- 
zen , ’s a törvényt állítsa helyre

A hétfői ülésben előterjesztetett a vaspályák 
miniszter i tci ve, 1 udva van , hogy az négy vonali 
loglal magában, Páriából Liliébe, Slras.sburgba, 
Marseillebe s Bordeauxba. Az ötödikre, melly 
Ilavreba vezetendő, már azelőtt voksoltatok, "s 
már ez munkába is vétetett. A fővonalokat a status 
kívánja elvállalni, ’,s csak a másodrendüekre néz­
ve fog helységek 's társaságok közremunkálása 
megengeilletiii olly módon , hogy a munkának egy 
harmada a technikai előzményekkel együtt a statusra,
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a másik két harmadrész a helyzetiségekre essék, a 
sínvasak lerakásánál pedig társulatok járuljanak az 
ügyhez,

Ganneron indítványa, miszerint a kamrai 
követségnek közhivatalokkal! össze neinegyeztet- 
hetőségét törvény által kimondatni akará, a követ- 
kanna febr. 1 Idikci ülésében 198. szóval 199. ellen 
elmellőztclni határozfatott.

Paris, febr. 12d. A Portugáliáiban kiütött 
legújabb! zavarok, — egy ottani levelező szerint 
— a tuileriákban kedvező benyomást tőnek: mert 
állalok Espartero kormánya többe vagy kevésbbé 
veszélyben forog.

VéiurtArs/ng.
Karlsruhe febr. 1. A második kamara mai 

tanácskozásaiban Welekér, Jolly statustaná­
csost kérdez é; való e, hogy a német szövetségi 
gyűlés a híréi eljárásoknál a nyilvánosságot el­
tiltotta? Jolly: illy határozatot nem ismér. Er­
re Sander terjedelmesen szólt a nyilvánosság 
behozataláról ’s azt mostani miveltség fokán Né­
metországban, a nemzeti érzelem újra fölébredvén, 
szükségesnek tartja. Fél-rendszabályok nem ele­
gendők, sőt bizonyos, hogy statusintézkedés tit­
kos eljárás mellett főn nem állhat, és ezúttal ki­
nyilatkoztatta, hogy a bűntörvényi javaslathoz, 
ha az eljárás nyilvános nem lesz, hozzá nem já- 
ruland. Jolly tanácsos: nem itt van helye érte­
kezni e tárgy felett, melly iránt a vélemények sem 
olly egyhangúak mint Sander úr gondolja. Töb­
ben szóltak a tárgyhoz Weizel azt véli, hogy 
ha a bűntett bebizonyítására két tanú, vagy ön­
kéntes vallomás kívántatik meg, ’s a gyanújelek 
érvénytelenek , a nyilvános erkülcsiség eltemette- 
tlk , minthogy tagadással a bűnös kimentheti ma­
gát; ’s így a becsiiletesb bűntettesek elitéitetnek, a 
veszélyesbek pedig fölmentéinek. Illy bánásmódnak 
a népre hatása világos: a hazudság szabadalmazott 
lett. Azért a gyanujeli bizonyságot is behozatni ké­
ri Sander a gyanújeli bizonyságnak nyilvános­
ság nélküli behozatalával a szabadság védfalát látja 
összeomlani Végre azon javaslat, hogy a kormány 
a bűnvádi eljárásoknál nyilvánosságot hozzon lie, egy 
híjával közértelmüleg elfogadtatott, Welcher ja­
vaslatára pedig a választott bírák behozatala fogad- 
tatott-el.

Oláliország.
Bukaresti tudósítások szerint a minden ötö­

dik évben tartandó országos gyülekezetre mult évi 
december I 2d. történt itt a nagybojár rendből kö­
vetválasztás A többi rendek követeiket már ko­
rábban, ’s egészen a kormánykivánsága szerint, 
megválasztották. Hanem épen ott, hol legtöbb hi­
degvérű megfontolásra, belátásra ’s igaz honsze- 
retetre lehet valn számolni, fájdalom! személyesség, 
szenvedély és nagyravágyás győzedelmeskedett. A 
20 választott közül csak egyetlenegy, t. i. teslvér- 
öcscse hű a fejdelemhez , a többi mind olly ke­
véssé titkolja iramai ellenséges indulatát, hogy 
ma már a többi tag megérkezte előtt a fejdelem 
letétele indítványáról, mint elhatározott dologról 
hangosan ’s nyilván beszélnek. Hanem az 1829. 
sept. 14kei külön vagy tohlalékcgycsség, melly a 
drinápolyi ugyanaz-napi békekötés kiegészítő ré­
sze , a választott fejdelem méltósága idejét egész 
életére kiterjeszti, kivevén ha önként lemond , 
vagy bűntettet követ el Illyést kellene tehát el­
lene bebizonyítani. Talán illyen lesz az , hogy a 
tejdelem az ur és jobbágyi viszonyok szabályozá­
sa alkalmával, a földesur illő kárpótlása mellett 
a jobbágy birtokjogát biztosítani kívánta, hogy ez 
ahoz több kedvet és szerctetet nyerjen, miáltal 
egyedül alapíthatni kormány iránti valódi ragasz­
kodást és közjólétet? Vagy talán vétkűl tulajdo- 
niltatik fejdelmünknek, hogy saját házában ur a- 
kar lenni , és magát orránál fogva hurczoltatni 
nem engedi idegentől , a védelmet ’s uraságot 
egynek vélve negédesktdik abban, hogy mint mi­
nap a brailovi esetre ’s más hasonló zavarokra a 
hoszpodárt előrekészíti, hogy ez annálinkább érez­
ze pártfogása jótékonyságát és szükségét ? Miről ! 
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eszünkbe jut azon sebész, ki éjjel orgyilkoskint 
sebesite, hogy nappal gyógyíthasson. És kit szán­
dékoznak a leteendő hoszpodár helyébe tenni ? A 
kivívott diadal nem élesztene-é végtelen család- 
szakadásokat, mi, mikép egykor Lengyelországot, 
szegény hazánkat is szétmarczonglaná, ’s annak 
hasonló véget vetne ?.

Mexico.
Hamburg, jan.29kén. Mexico! levelek je­

lentik , hogy ott most Santa Ana korlátlanul és 
vaspálczával uralkodik, mit különösen a kalmárok 
éreznek. A beviteleket erősen ellenőrzik , és leg­
újabban Veracruzban több elkobzás történt. Kibo­
csátott rendelménye szerint minden meghamisított 
áruk megégettéinek. Azonban az angol követ az 
európaiak közérdekében az elnöknél kieszküzlé, 
hogy e szabály csak hat hónap után hajtatik vég­
re. Egyébiránt olt minden nyugodt. „La paix re­
gne a Varsovie.“

livlclimlia és ('Iliim.
Egyiptuson és Marseillen át érkezeit bombayi 

újságok januar Ijeig terjedők. A chinai tudósí­
tások Macaobél nov. lóriikéról jöttek, "s így 37 
nappal újabbak , mint az utolsó chinai posta, egy­
szersmind igen fontosak. Íme közöljük rövid kivo­
nalban. Oclob. Íjén az Amoy-tól északra nyomuló 
angol hadcsapat Tschusan szigetét újra elfoglalta, 
és pedig a dunaiak élénk ellenállása után, kik ál­
lásukat derekasan megerősítek Tinghaiban a sziget 
fővárosában, sok álgyuf, élelem- és hadszert fog­
laltak el, Tschusanban elég őrsereget hagyván, 
sietve hajéra szállottak és a Ningpo-folyam torkolat­
jánál szárazhoz vitorláztak. October lökén odaér­
kezvén tiistint Chinhai erős város ostromához fog­
tak , melly a chinai birodalom északkeleti tarto­
mányiban olly rangú, mint Woolwich Nagybritan- 
niúban. Chinhaiban az ellensége t annyira elcsüg- 
geszté a közöttük lelt szörnyű vérengzés , hogy 
Ningpo városát vonakodtak védeni. Ezen chinai győ­
zelmi tudósításokkal szomorú ellenfélben állnak az 
afghanistáni hírek, miket egy bombay-i hírlap így 
ad elő: a britt hadcsapatok sorsa azon országban 
igennagy aggodalmat gerjeszt. Mint tudva van, 
Sale tahornok-ú'rnagy osztályának a felzendűlt afg- 
hatörzsek utjókat állották. A főkormány Kalkut­
tában tudósításokat hirdetett róluk. Csak nagy ne­
hezen ’s tetemes veszteséggel sikerült a tábornoknak 
Dschellalabadig hatni, hol most allomásoz. Mihelyt 
a hegyi néptörzsekkel! harczának Ilire Kabulba jutott, 
azonnal általános felkelés történt. Sir BurnesS. és 
más kilenez vagy liz angol katonatiszt, kika vá­
rosban voltak , agyonverettek. Cgy látszik, hogy 
az egész tartományi lakosság kelaf-i Ghilzie-től, 
Ghuzniéig, onnan Kabul és Dschellalabad ig fellázadt.

Vegyes közlések.
A hadkormány ’s a marseille-i Bazin-keres- 

kedőtársulat olly egyességre léplek, melly szerint 
Francziaország és Algír közt gőzhajókon rendszeres 
levélváltás állatid föl; mindkét helyről minden ö- 
tüdik nap indúl gőzhajó.

Az utolsó vihar alkalmakor, a Loyd szerint, 
23 hajó veszett cl a britt vizeken.

A tegnapi postával érkézéit angol, franczia’s 
német lapok (elvek hírekkel, liicllyek Nagybrilan- 
nia kiiliigyeiiiek állását nem a legörvendelesb szín­
ben tűntetik fel. A chinai győzelmeket angol leve­
lezők is csak zavarkész]tőknek hiszik az anyaor­
szágra; az afghanistani esatázások eredményirőli hí­
rek pediga legszomoritébbak.— A porlugalliai zen- 
dület, a Spanyolországban készülő újabb forrada- 
mi tünemények szinte, okul szolgáltak a londoni bör­
ze papirai értekének csökkentésére.—Az éjszakame- 
rikai egyes statusok congressusában elfogadtatott 
egy törvényjavaslat , melly Nagybrilannia kormá­
nyát kötelezettnek tartja a Creole rabszolgake- 
reskedési hajé tulajdonosainak fizetendő kárpótlásra.
4 égül mindinkább valósulni látszik azon hir, hogy 
a Iranczia kabinet a négerekkel! kereskedés elnyo­
mását illető ötös szövetség pontjait nem erősítendi 
meg.

K.SS1N-vételek ;i I». 1E. 8»«1. sz. 
Erlokezöjére.

V 1*. Hírlapnak még 7()d. sz. vezérczlkke iily 
szavakat foglal magában ; ,,az úri dézmáré! szólot­
tánk, nem az egyházi tizedről; ez egészen más terme.

O Z*.
szélű.‘‘ E szavaknak - úgy hiszem — némi coni- 
mentariusa Ludwigh ur nyilatkozata a P. II. 89. sz. 
Értekezőjeben, mellynek végszavai ezek : ,,’s itt is 
a hírlappal felkiáltsunk : szabadítsuk meg a földet a 
tizedtől, csak hogy a tizednél a váltság maximuma

a kilenczedhez nem mérhető, mivel amaz jobbadán 
olly teher, mellyel olly tulajdonnal, minő a ki- 
lenczed, összetéveszteni nem lehet.“ — Különös 
hogy L. ur, ki — mint látszik -— P. H. zászlója 
alatt harczol, a kilenczcdet igazi tulajdonnak, az
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egyházi tizedet ellenben csak tehernek tekinti, ho­
lott egyik úgy mint a másik az adózó népnek adott 
föld fejében adatik, azon különbséggel, hogy az 
egyik a földesunlak, a másik pedig — a fejedelem 
engedelméböl, kinek különben fizetendő' volna — 
az illető papnak adatik; már pedig maga a I*. II. 
53 számában a földnek átengedéséről azt mondja, 
hogy »a füldadás nem volt áldozat a nemesség ré­
széről, de nyereség még;“ csudálatos tehát, mikép 
lehet a földesúri kilenczed részére nagyobb igazsá­
gosságot igényien;, mintáz egyházi tizedére; holott 
ez, mint tudjuk, királyi haszonvételi Azonban 
ennek okát könnyen feltalálhatjuk , ha megfontol­
juk, mit akart tulajdonkép mondani L. ur idézett sza­
vaival, t. i. szabadítsuk meg a földet a dézma bilincs­
eitől, azonban úgy , hogy a földcsur kármentesítve 
maradjon, de az egyházi rend, mellynek tizede nem 
olly igazságos és törvényes utón szerzett jószág, mint 
az első, csak teher, minden kárpótlás nélkül megfosz- 
tathatik tőle. Illy philanthropicus indítvány való­
ban csak a I*. II. hasábjaiban kereshető! csak az kár, 
hogy midőn egy osztály iránt olly határtalan’s való­
ban dicsérendő gonddal és szeretettel viseltetik — 
már legyen annak bármi oka, nem keressük— má­
sikra nemcsak ki nem terjeszti kegyosztó kezét, de 
még igaz utón ’s módon szerzett tulajdona vagy fá­
radozást jutalmazó dija után is nyúl, nem gondol­
ván vele, vájjon megegyezik é az az örök igazság­
gal vagy nem. —

Tisztelet minden, habár miénkkel homloke­
gyenest ellenkező véleménynek ; tisztelet kiváltkép 
e szőnyegen lévőnek, melly a szegény adózó né­
pen segíteni óhajtó szándékból veszi eredetét! de 
ne felejtsük, hogy a legszebb ’s legiidvösebb ered­
ményt ígérő vélemény vagy indítvány igen sokat 
veszt becséből, sőt elveszti azok pártolását is, kik 
azt különben meleg részvéttel fogadandták volna, 
ha az inditóokok tisztátalan vagy gyanús erede­
tűek , a valósithatóság módjai pedig nem czélsze- 
rűek. *) Pedig épen ezt veszté el szeme elől 
L. ur; mert midőn a tizedet, mint a földmivelési 
ipart bilincselő minden szorgalmat elfojtó terhet, 
az crkülcsiségnek legkártékonyabb férgét eltöröl­
tetni kívánja, nem választja azon utat, mellyen mind 
az egyik mind a másik részt kielégíthetni; hanem a 
tized terhét viselő osztály előtt az azt szedőt olly 
sziliben tünteti elő, mintha ez amannak tulajdonát 
igazságtalanul elfoglalná, igyekezvén megmutatni, 
hogy a tizednek sehol semmi —• még a sz. Írás­
ban is csak látszólagos — alapja sincs; hogy az 
jogtalanságkint tűnik fel, sőt némclly helyeken , 
mint p. 0. a szepesi városokban, csak — úgy szól­
ván — kicsikart jószág! Azonban itt is, mint bár­
hol másutt, a rósz szándék magamagát bosszulta 
meg, mert midőn a honunkban divatozó tized ere­
detét kutatná, akaratlanul is törvénykönyvünkben 
feltalálta azt; ’s ez elég volna igazolásunkra; mert 
mihelyt az első királyok ’s a törvényhozó testületek 
azt az egyházi rendnek átadták , lett volna az akár 
jutalmul akár csak puszta ajándékul,v.akármi másul 
adva, már is igazságos annak bírása, annál is in­
kább, minthogy a tized királyi haszonvétel, mellyel 
a király ennek vagy amannak adhatott által , ’s 
mig az adományozó fejedelem akarata nem válto­
zott, addig az egyházi rend igazságosan ésjogsze- 
rüleg megmarad bírásában.

De csak hamar, mintegy megbánva önkény­
telenül tett vallomását, egy csapással a tized egész 
alapját meg akarja "semmisjtni, állitván, hogy a sz. 
írásban, nevezetesen Mózes III. könyv, 27. fej. 
nem parancsoltaik, csak javasoltatik a tized-adás; 
hogy Mózesa híveket csak „önkénytes fized-adako- 
zásokra“ szólítja fel! ’s minthogy honitürvényeink 
egyedül a sz Írásra hivatkozókig rendelik a tized- 
adást, tehát azoknak sincs több erejük, mint a sz. 
Írásnak. Nekem ugyan nincs szerencsém tudhatni, 
hol tanulta volt a hermeneuticát L. ur , de — cn- 
gedelemmcl legyen mondva — azt nem hiszem 
neki, hogy valaha tanítójától hallotta volna , mert 
az idézett Móz. 111. k. 27 fejezetéből sem heidcl- 
bergi Dr. Paulus, sem Strauss, sem Rosenmüller, 
sem Studcr, sem egész ezredé az interpreseknek 
más értelmet nem hoz ki, mint hogy Mózes I.cvi 
nemzetségének a termékek 10 részét adatni paran­

csolta és pedig azon egyszerű okból, hogy mint 
templom szolgái földet nem művelhetvén különös 
földet nem kaptak.

hn mindazá Ital távol vagyok attól, hogy a sz. 
irás nyomain vitassam a honunkban divatozó tized 
jogszerűségét, hisz szinte hallom, mikint kaczag- 
nának elleneink ; én csak törvénykönyvünk mellett 
maradok , melly száz helyütt is parancsolja a tized- 
adást; így sz. Istv. 11. k. 52 fej.; „Si cui Deus 
decem dederit in anno, decimam Deo det“ ’s at. 
Sz. László 1. k. 27. 30. 40. fej. Kálmán 1. k. 23 
fej ,,decimam quoque episcopis censemus quibus 
lain 11. (piám v. testamenti pagina dccimas dandas 
esse proolamat. Incaulum igiturct inconsultum est, 
si inslituta sanctorum praesumimus infringere, quae 
summa potius devotionc debemus adimplerc.“ így 
más királyok is. Hogy pedig maga az ország egy­
szerűéi többször jogszerűknek ismerte a tizedeket, 
már onnan is kitetszik, hogy a szedés-módról, tárgy­
ról , időről ’s a t. olly gondosan szorgalmaskodott, 
s a tizedet megtagadni akarókra büntetést halár­
zott ; mint ezek számtalan czikkből kiviláglanak 
(sz. Istv. II k. 52 f. sz Lász. I. k. 27 30 40 f. 
Kálin, 1, 25. András 20 czik. Albert 28. Mátyás 
1). 5: 1; Ulad. D. 3; 51; 1). ,3: 49; 1546: 
55; 1557; 12; 1563: 72. ’s at.) Innen csak 
azt akarám kihozni, hogy miután az egyházi tized 
annyi t.czikkben alapszik, a papi rend eddig jog- 
szcrüleg élt volt, s azt állítani, hogy a tized jog­
szerűtlen, törvénytelen, melly (örvényeinkben nem 
gyökerezik, vagy a törvénykönyvben! teljes járat­
lanság; vagy — mivel azt föltenni sem nem lehet, 
sem nem szabad — az egyházi rend iránti gy ülői - 
ség ; melly utolsó az indítványozók szándékára ’s 
jellemére nem legjobb árnyékot vet.

De hogy állításában igazságtalannak lenni ne
láftassék-------maga érezvén azt, hogy a tizednek
még is csak van némi alap ja a törvénykönyvben — 
mintegy igazolva mondását, a szepesi tizedet füzi- 
ki megtámadási pontjául, mondván „hogy sem a 
törvényben, sem királyi adományban nem alapszik, 
csak a papok szüntelen kérésére önként engedte­
tett által, és pedig kitartásukra ! Tehát inás sza­
vakkal nolle veile kicsikartatott. Igaz, hogy a sze­
pesi tizedről nem szólnak különösen a t.czikkek , 
de hiszen másokról sem in specie, csak általában ; 
s igy meg kellene mutatni, hogy midőn az idézett 

ezikkek a tizedről szólnak , Szcpesfüld ki volna vé­
ve ; pedig ennek nyoma (.könyvünkben nincs ; de 
még a XVI város kiváltságiban sincs szó a tized 
alóli kivételről, mit Ludwigh urnák mint — hajói 
értesíttetém — az egyik város jegyzőjének kellene 
tudni. Kár, hogy a nagy terjedtségei törött-német 
nyelven Írott kiváltságos leveleit itt nem közölhetni; 
olvasható az azonban Wagner An l Scepusii czimű 
munkájában l)e lépjünk közelebb L. ur szavai­
hoz :------- ,,papjaik kitartása egészen szabad aka-
raljoklól függött, mig végre szüntelen papi kéré­
seknek engedvén ,,lelkcik megszabadúása végett“ 
— így szól az oklevél — termeszvényeik megti- 
zcdeltctését i2S0ban önkényt engedék ’s gyűlé­
sükből a tizedadományi oklevelet saját pecsétök alatt 
kiadók.“ Tehát 1280 előtt nem fizettek tizedet a 
szepesi városok ? legyen szabad kételkednünk, az­
ért tekintsünk az arról szóló oklevelekbe. Erzsé­
bet , kihez e dologban a szepesi szászok fordultak, 
illy tartalmú oklevelet adott ki: „Elisabeth Dei Gra­
tia et------- licet eosdem Saxones et Latinos #)
inter in nostra provincia (sccpus) diutius fuisset 
disceptatum, ne aliter persolvcrent dccimas suas ni­
si morc Saxonum sicuti consveverunt videlicet duo- 
decimam capcciam (tehát már 1280 előtt fizettek, 
de csak 12ik részt)— — Tandem dcliberalione 
habita inter se coram nostrae Serenitatis praesentia 
isti Saxones et Latini voluntarie assuinserunt ac prae- 
cise praestito Sacramento quod decimas persolve- 
rent eo modo et ca integritate suis plebanis et sa- 
cerdolibus per fotum comitafum de caetero sicut 
llungari et Sclavi inScepus existentes decimas ip- 
sas persolvere sunt consveti ab antiquo------- po­
tentes nihilominus a nobis cum Instantia, ut hanc 
corum sponsionem seu promissionem de solvendis 
decimis factam ne processu temporis per cos vei

*) lit önkénytelenűl is kell emlékezni arra, mit c 
lapok Számában bölcsen) följegyzett a nemes- 
lelkű gr. I). Aurél, kinek rz.ikke valóban ta­
pasztalásból merített igazságot foglal magában.

”) Latinus-oknnk neveztetnek azon olaszok , kik 
akkori időben Szepcslien laktak, kikről egy me­
zőváros nevezetét nyerte: Olaszi, Villa Italo­
mul , Wallendorf.

corum haeredes aliquid de iisdem possit dubilari seu 
retractari nostro patrocinio dignaremur declarare. 
Datum et MCCLXXX. — Már tehát hamis, hogy 
1280 elölt nem fizettek tizedet; a különbség egye­
dül abban állott, hogy a szászok csak 12 részt fi­
zettek, sebben ők, mint Erzsébet mondja ..cons- 
veludines allegabant Patrum, licet debiles; (tehát 
különös kiváltságra nem hivatkoztak; sőt a mi 
több) ezen consvctudo ra nézve magok a szászok 
így nyilatkoztak: (lásd I280ki oklevelüket) ,,quod 
eonsvetudo quam praetendimus inste ordinátám En­
trinn nostromai lemporibus scilicet ut 12 erogare- 
mus partem congrcgatam et praeparatam pro deci­
ma non congregala ncc pracparata non possit fieri 
cum alíqua iustitia sed potius diri possit corrupte-
lo--------Nos verő--------- illi corruptae consvelu-
dini abrenuntiamus et praestito Sacramento promi- 
simus ct promiitimus S. S. Ecclesiae If. obedire cl 
amplius iustas dare decimas sicut llungari ct Scla­
vi suas erogant decimas in toto territorio Scepusi- 
cnsi.’sál. Ezen oklevelet Erzsébet 1280; III An­
drás 1294; Zsigmond 1434 évben megerősítették. 
De van még egy régibb adat : Imre király 1198- 
ki levele így szól: de omnibus provenlibus regali- 
bus A, Eppus strigoniensis decimam ad plenum re- 
rcciperc debeat prout semper receperunt; item de­
cimam (ributorum in terra scypisiensi ct in Posonio 
ipsi D. A. Eppo strigoniensi in perpetuum pro men- 
sa sua sicut per sanctos Reges crant donatae“ 
Ezen szavakból kitetszik a) hogy Szepes-füld már 
az első királyok alatt tizedelíelelt — per S. Reges 
erant donatac; — b) hogy itt Imre általában ir „in 
terra scypisiensi;“ nyilványos tehát, hogy a szepe­
si tizedet már első királyaink alatt fizették, ’s hogy 
a szepesi városok sem első királyaink, sem senki ál- ‘ 
tál nem voltak kivéve a tized alól, minthogy illy kivé­
telről se t. könyvünkben se a szepesi városok kiváltsá­
gos levelében mit sem olvasunk; nyilványos továb­
bá, hogy azon városok már 1280 év előtt fizet­
lek bár csak 12 részt, "s c különös fizetésnek 
oka pedig nem más volt, mint némelly consvetudo- 
ra-i hivatkozás , melly consvctudo-t magok a szá­
szok is helytelennek ismertek ’s attól önként elál­
lónak.

Már tehát fontoljuk meg a fentebbiek szerint mind 
azt, mit Ludwigh ur állít, ’s látni fogjuk, hogy 
ezikkjében akármit mást kereshetünk , csak igaz­
ságot nem; látni fogjuk , hogy őt nem —- a mint 
cl akarná hitetni velünk — az emberi szeretet veze­
tő értekezésében, liánéin pártérdek ’s az egyházi 
rend iránti gyülölség. Ha ő, vagy akárki más a ti­
zedben az. adózó népet nyomó s a földmivelési ipart 
ölő terhet lát, jól van, emelje szavát az emberi­
ség nevében, akkor számolhat minden osztálynál 
nem csekély visszhangra; de az egész egyházi 
rendre rá fogni, hogy jogtalanul szerzettekből él, 
hogy jogtalanul bírja a tizedet — holott a földesúri 
tized egy hajszálnyival sem áll erősebb alapon, mel- 
lyet ő még is valódi tulajdonnak tart — az már 
kíméletlen , méltatlan bánásmód, valóságos sértés, 
melly ugyan már homlokán is pártérdeknek jegyét 
viseli s illy szempontból feleletre sem vala méltó; 
mindazá!tál mivel némi hamisan használt adatokkal 
el akarta ámítania talán rósz szándékot nem is gya­
nító t. közönséget, szükségessé lön hogy csalárd­
ság bélyegét nyomjuk soraira.

\ égül jegyezze meg magának L. ur, hogy 
midőn hasonló ügyben föllép, minden szavára job­
ban vigyázzon; ugyan is ha neki a szegény népnek 
tized-alóli fölszabadittatása volt szivén , miért árul­
ta cl magát az által, hogy prot. lelkészek számá­
ra követelte a tizedet ? mi megint annak jele, hogy 
neki nem a szegény nép sorsa, de más valami le­
begett szeme előtt. És ha végre azon kételkedik , 
vájjon megfelcl-é az egyházi rend a tized rendel­
tetésének , vesse szemeit honunkra ’s nézze, van- 
nak-é egyházi, tudományos, nevelő, szegényeket 
ápoló s a t. intézetek, mellyeknek vagy alapitól 
vagy legalább bő adakozói ne lettek volna az egy­
háziak. Azonban ezikkem végén nem akarok a 
laudativo írni , csak — a nélkül hogy a tized apo- 
logetájának adnám-ki magamat — Ludwigh urat 
aziránt megkeresni, hogy máskor az igazságtól el 
ne térjen, különben többször is lesz szerencséje 
egy kis megrovatáshoz. —

Szépcsváry Károly.
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Hill «.
Hivatalos jelentése

llaiiszmaei Éva* és Tiaokeiiliacli Sámlor elleni csődper.
(Határnap Kaposvár április 12kc 1842.)

3) 5212. 1842. Somogy vármegye jelentése szerint, Lackenbach Jakab özvegye 
Hauszmann 1' va. és Lackenbach Sándor izraelitáknak, Miháldon lévő tömege 
ellen megnyitott , csődület! pörben, minden hitelezők öszvehix ására 1842dik év 
április 12dik napja . tömeggondnoknak Haadl György vrászlói uradalom tiszt­
tartója , perügyelőnek pedig Tcvcly Elek hitesiigyvéd lévén kijelölve. Költ böjt­
éin 8kán 1842.

Nzily iffária elleni csődper 
(Határnap Pest április l8ika 1842.)

3) 5417. Post vármegye törvényszéke jelentvén , hogy Szily Mariának , úgyis
mint férje néhai báró Splényi ígnáez elmaradott özvegyének tömege ellen csődület 
rendeltetett, és a hitelezők megjelenésére f. é. április ISdlk napja határidőül tű­
zetett ki azzal, hogy ideigleni gondnokká Simontsits János táhlabiró , perügye­
lővé pedig Fancy János ügyész neveztetett légyen. 3)

Halász Dániel elleni csődper.
(Határnap Soprony április 2ik 1842.)

3) 5227. Soprony vármegye törvényszéke jelentvén, hogy néhai Halász Dá­
niel nemeskéri lakos hitelezői csődületének határnapja lS42dik év április 2kára 
tüze tett-ki, s ideigleni tömeggondnokká Kéry Péter esküdt, perügyelővé pe­
dig Szarka Károly hites ügyvéd neveztetett.

fciciiiBiiSVi* láataliii elleni csődper 
(Határnap Szabadka april 12ke 1842 )

3) 4430. 1842. Szabadka városa tanácsa minden örökös nélkül meghalálozott 
Stcininger Katalin vagyon-törnege ellen csődületi pert rendelvén a hitelezők meg­
jelenésére f. é. április 12ét határidőül tűzte ki, egyszersmind tömeggondnokká 
Farkas József kebelbeli polgárt: és fűszerest, perügyelővé pedig Kadnits János 
tiszti alügyészt nevezte ki, ugyan ez szokott kihirdetés végett megiratik. Költ 
böjté lő hó lső napján 1842 évben. 3)

líomlóssy AiiilráN és hitese Iá rizsán Juliánná
elleni csődper.

(Határnap Xyitra április like 1842 )
3) 5453. Xyitravármcgye szabados Nyitra alsóvárosa tanácsa folyamodása kö-

vet köziében ide jelöni vén. hogy a nevezel I j nyilraviirosi lakos Komlóssy András 
és hitvese születőit Krizsán Juliánná ellen csődületi per indíttatott , —és a hite­
lezők megjelenésére f. é. április Ildik napja tűzetett legyen ki azzal, hogy ideig­
leni gondnokká Láng Adolf Ferencz tanácsbeli, perügyelővé pedig Békszegi 
Gotthardt Pál város rendes ügyvéde neveztetett. 3)

.1 Óz.svf és hitvese Viliid' l'j’/séhet elleni csődper.
(Határnap Szabadka február 21. 22 és 23ka 1842 )

3) 4429. 1842. llács vármegye jelentése szerint Haja mezővárosi lakos és kefe-
kő lő mester Haderer József és bitese született Vilner Erzsébet ellen csődület ren­
deltetett, és a hitelezők megjelenésére f. é. február 21.22 és 23ik napjai határidő­
ül tűzettek ki azzal, hogy ideigleni tömeggondnoknak Gyurinovks Mátyás ta­
nácsnok perügyelőnek pedig Sebők József főjegyző neveztetett, ugyan ez szokott 
kihirdetés végett ezennel megiratik. Költ bojté lő hó lső napján 1842 évben.

Iloi'váíll Bldirili.il elleni csődper.
(Határnap Pest április like 1842)

3) 5432. Kebelszertci kihirdetés végett ezennel tudatul adatik, hogy Pest vá­
rosa törvényszéke állal Horváth Henrika házbirtokos nő ellen csődület rendelte­
tett , és a hitelezők megjelenésére f. é. április 2(ika, a bukott nőnek pedig a felfii • 
dözési eskü letétel végett szinte f. é. április like tűzetett ki azzal , hogy tömeg- 
gondnokká Iíhoor István , perügyelővé pedig Hitler Sándor bites ügyvéd ne­
veztetett. 3)

ItilllMllirll flllrs elleni csőd megszüntetett.
(Határnap Pest december 21kc 1841)

3) 5211. 1842. Pest városa tanácsaidé azon jelentést tevén , hogy Kadonich Il­
lés vagyonlmkott kehlebeli szalagárus valamennyi hitelezőivel barátságosan meg­
egyezett, és ennek következtében az 1841dik évi december 21én43756 sz. alatt 
ellene birdetell: csődülete a hitelezők kívánságához képest megszüntetett , — 
ugyan ez kiizhirrélétcl végett megiratik. Költ böjtéin hó 8di k napján 1S42 évben.

BDlnIViils «■jöi'jíy elleni csődper megszüntetése.
3) 5666. Pest v árosa tanácsa jelentése következtében , szokott kihirdetés vé­
gett tudatni adatik, hogy vagyonában megbukott Plafsits György borbély minden 
hitelezőivel megegyezvén vezeti t Pl a fcztaafsils György-féle csődper biróikép 
megszüntetettnek nyilalkonnott. o 3)

Megjelent
é# ^^tfciiliorítcr József' és fia ^ valamint a többi Pesti és hazai 

köny\árosoknál is kapható :

a&iípSilim ihBwaiLisaí
c1839-1840J

Megtoldva egy bévezetéssel és három függelékkel
I. fii-öUvál<sá$g,

liüzlekdlési eszközök és lnizliiénztár 
3. és hlfeliiitézelek iránt-

(18-líJ
Ír la

Gróf JDesseu'Jfy Emil.
Budán, a magyar kir. egyetem betűivel 1842. '23% iv finom vclincn. Nagy 

8rét.. Ara 2 fi. pengőb.
TARTALOM: Ajánlás Deák Ferencznek. Bevezetés. 1 Levél Úrbéri ügy. 

11 Levél. Úrbéri ügy. Ili Levél. Úrbéri ügy. IV Levél. Úrbéri ügy. V Levél 
Úrbéri ügy. lső függelék. Örökvállság. VI Levél. Közmunkák rendszerei. \ if. 
Levél. Utak. Vili Levél. Nagy Csatorna. IX Levél. Duna tiszai csatorna. 2ik 
függelék. Közlekedési eszközök és házi pénztár. X Levél. Bankok. XI Levél. 
Porosz zálogjegy-rendszer. 3ik függelék Hitelintézetek. XII Levél. Pálinka.

Igen érdekes iratka a nem orvosoknak.
Ilartlelicn ív. A. könyvárusnál

Pesten a vácziutczában, Waltliicrházában 437 szám alatt megszerezhető :

Nincs többé aranyér!
Tapasztalatok az aranyér eddig ismeretlen mivolta és eredete körül, az egyel­
jen bánásmód közlésével, miszerint az, a leggyorsabban gyógyital hátik

és előzte!ik.
IIin MrtckciiKlefiil,

(angol után németből magyarosítva.) 1842. Ara borítékba kötve 30 kr. 
ezüst pénzben.

Az előszóban mondja a szerző : számtalan orvosnak teljes életében nem 
lesz kedvetlenebb tünemény ezen könyvecskénél, mellynek ezé íja amaz agy­
rémet elenyészte!ni, molly mögé azon orvosok a hányszor csak a jelentkezett 
kórtüneteket jelelni . gyógyítani nem bírták, r ej fezének. De ellenben szenve­
dők millióinak annál kedvesb lesz ezen iratka, mert: megmutatja , milly igen 
egyszerűn, orvosi segély nélkül, légyen gyógyítható e kór. Angliában e köny­
vecske sok szenvedők fájdalmait enyhítette; Németországban pedig négy 
hó alatt ötször jelent, meg.

2)

Elhagyd a sajtót ’s minden könyvárusnál kapható

Ál-ok oskodási-módo k
Törvényhozási Kérdésekben

BEATiniS ufón — Francziából fordította ’s kiadta (*imlci*y János«
ára 40 kr. p. p*

Hirdetés.
1) A nagymélt. magy. kir. mlv. Kamara tokáji kir. 
kain. uradalma résziről ezennel közzé tétetik: hogy 
1. év május 3an Tolcsvai! a kamrai számtartóság 
épületében tartandó köz árverésen 1830ik és lS34ik 
termésű több aulaiag nsszű-szőlőj borok készpénz 
fizetés mellett el lógnak adatni, — Melly árverésre a 
venni kívánók ezennel hivatalosak. 3)

Igen fontos Iiirmlás f. ez. uradal­
mak ^ gazdafiszfek és szeszégetó- 

gyói*-l»iikf okosokhoz*
1 j Alulírottak jelentik, hogy nálunk olly szesz- 
ege tő gőzgépezetek, vegyrendszeri (Fánmischmetbo- 
de) és szpszlcpároló («lestillir) készületek , gőzre a 
legújabb és legbiztosabb, legszilárdabb, legliasz- 
nosb és legtökéletesb módon, a természet, - vegy 
és géptanok alapelvei szerint, több éves gyakor­
lati tapasztalat , és angol franrzia legjobb iratok 
után alakitvák; mellyek a 1. ez. uradalmakat, gaz­
datiszteket \s szeszgyárosokat nemcsak a felállítás 
s kezelésnél minden tudatlanság, pénz vesztegetés, 
értetlenség \s innen következő károktól mentesítik: 
hanem legezéIszerűhhck is , szabott áron kapha­
tók , készíthetők, kijavíthatok, és utasításuk sze­
rint kezelhetők. F/zen készületekkel 15—1(> óra alatt 
8 10. 15. 20 akó 37—38 fokú (Poume) szeszt pá­
rolnak le. 10 fok mérséklettel (Ucanmr sz.) és 30 
-50 akó tiszta legjobb izií, igaz , tökéletes jó sört 

főznek; és egy pozs. mérő egészséges koránérő 
liszt gazdag burgonyából , öt font árpamnlátával 
(Maiz) 8—9 itvzc 37 fokú szeszt, melly 10—15 ifeze 
30 fokúval egyenlő értékű , és igy egy köböl bur­
gonyából 10 font malátával 20 — 22 iteze 30 fokú 
szeszt állítunk elő.

Alulírottak szerződéssel kezeskednek, hogy az 
ő rendszerék és vezérletük mellett, úgy gabonából 
mint. burgonyából, hasonló anyagból határozott men­
nyiségű egyenlő szeszt kapnak ; és négy év lefoly­
téig javítástól mentesen külön pénzpollás nélkül fen­
tail ják : négy lefolytéval pedig a készületet, jókar­
ban visszaadják; vagy uj vgyesség mellett a fen tar­
tást és vezérletei: újra felvállalják. — A készület: 
négy évi fent állásáért és ügyeletért dijjul csak a 
szerződés fölötti szesz-nyeremény fölöslegét: veszik; 
melly illető szesz-nyeremény olly mennyiségű , hogy 
átálánosan számítva , más közönséges gyárok ha­
sonlót nem mutathatnak.

Az előadottak valóságáról a 1. ez uraságok , 
gazdatisztek és szesz-gyár-b irt okosok alulírottaknál 
személyesen meggyőződhetnek ; minthogy ezen mű­
vek már készen vannak , és régóta dicséretesen mű­
ködnek , a mondottakat fényes eredményükkel tö­
kéletesen valósítják . és önmagoknak legjobb bi­
zonyságul szolgálnak. Bem olt Ferenc z Xav. és 
fia es. kir. szabadalmazott gépész (Pesten ország- 
utón lső sz. alatt közel a hatvani kapuhoz.) 3)
2) Pesthez egyórányira, Maglódon, jövő M á r-
1 i u s 17kcn finom, \s nemes fajú birka nyáj . ti. m. 
000 darab anya , — 4ö0 ár ver esi or mar e/va/asx/otl 
bárány, SO igen szép kos, e's 000 áru, akár tőkés­

től , akár részletesen,— árverés utján elfog adatni.
— Ila ki a tulajdonos uraság előtt Maglódon még 
Martins ltikán clog biztosságot mulat, s jövő Junius 
8ra ok vetet len fizethet, készpénz nélkül is reszt ve­
het az árverésnél; ■—mikor is, ha zordon idő talál­
na lenni. melly távolabb vidékre az elhajlást hátrál­
tatná, a tulajdonos uraság, egy ess ég mellett leg- 
bccsesb ló-brr takarmánynyal nagyobb mennyiség­
ben is szolgálhat. 3)
2) 84ik sz. Az aradi váltótörvényszék részéről, 
\ eidenfeld Zsigmond aradi lakos és kereskedő folya­
modása következtében ezennel közhírré tétetik : mi- 
kep|i('ii egy folyo 1842<liki jan. 2Sdikán folyamodó 
által saját rendeletére Aradon 300. ezüst forint iránt 
kibocsátott , aradi fűszerárus Tanesz Peren ezre in­
tézett folyó febr. ]y,3dikán helyben fizetendőit, ez 
utóbbi állal elfogadott esedező üres forgatmányával 
ellátelt váltó folyó évi febr Sáli egyéb irományok­
kal együtt elveszvén ; annak birtokosa fölszólitatik: 
hogy magát folyó évi febr. Utói számítandó 45 nap 
alatt a fentiéin váltóval alulirt \áltólorvényszéknél 
jelentse ; c kitűzött törvényes határidő elteltével a 
kérdéses váltó mcgsemmiícilnek nyilvánitahán. Költ 
Aradon, n k. váll ól örvény széknek 1842diki febr. 
14ken tartatotl tanácsüléséből B a I o g h | m j* m.k.
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